

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.460

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Miércoles 15 Julio de 1931.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

Las Cortes Constituyentes

Ayer tuvo lugar la solemne apertura de las Cortes Constituyentes.

El acto de apertura de las Cortes tiene esta vez una importancia excepcional.

Estas Cortes representan el restablecimiento del régimen parlamentario, interrumpido por el golpe de estado de 1923, y representan al propio tiempo—y en ello estriba su trascendencia—el poder legítimo y pleno que habrá de sentar la base del nuevo derecho que en un próximo futuro regulará bajo todos los aspectos la vida de la Nación.

La apertura de las Cortes Constituyentes, celebrada ayer tarde en el Palacio del Congreso, inicia en la historia política española un nuevo capítulo.

El 14 de abril pasado, ante el resultado de las elecciones municipales celebradas el día 12 anterior, que fué en la casi totalidad de las capitales de provincia y poblaciones importantes, adverso al régimen entonces imperante, constituyóse el Gobierno provisional, quien asumió el poder de hecho proclamando la República, a reserva de convocar en el plazo de tres meses, el país a Cortes Constituyentes para que éstas, con pleno y legítimo derecho, resolvieran en definitiva sobre el futuro político español.

Esta es la misión altísima confiada a las Cortes que tras un parentesis de ocho años han venido a restablecer en España el régimen parlamentario.

En manos de estas Cortes es el futuro de España pues la vida política de un pueblo constituye su entraña.

De ella depende su auge o su empobrecimiento, su prosperidad o su adversidad.

De ella depende que la nación viva en paz y en ésta se desarrolle, se eduque o prospere, o que viva en un continuo descontento, y en una pugna continua de clases, criterios e intereses que malgaste en luchas intestinas toda la potencia, todo el esfuerzo de la Nación.

Es una aspiración altamente patriótica la de que el nuevo Estado español se constituya sobre bases amplias y comprensivas en las que todo derecho sea consagrado, toda aspiración sea encauzada y atendido todo anhelo que no implique violencia sobre otras aspiraciones.

Una amplia base constitucional, garantía de todo derecho y afirmativa de todo principio de libertad, es lo que puede hacer posible en España un poder fuerte, enérgico, que regule luego la vida del país con orden y paz.

Este es el criterio que sostienen cuantos aman los principios de libertad

y por este mismo sentimiento rechazan a la vez todo desorden y toda violencia sistemática que al provocar estados caóticos podrían explicar situaciones arbitrarias para dominarlas.

El periodo que abren las Cortes Constituyentes, será un periodo eminentemente político.

En la discusión de la Constitución futura se manifestarán los más variados y contradictorios criterios. Las más opuestas ideologías pugnarán con fervor para imponerse. La lucha de ideales no solo será inevitable en este periodo sino que será creadora, positiva, porque la ley fundamental del Estado, que debe ser influida por la voluntad de los más, no puede ser sino un pacto entre las tendencias opuestas, que marque un campo de convivencia para todos.

Para que esto sea así habrá de sobrevenir una pugna fuerte de ideales; y el choque fervoroso y vibrante de criterios opuestos será orientador para nuestro porvenir político.

Nunca con mayor anhelo podemos desear que el mayor acierto presida la labor de las personas que realizan la gestión pública.

Su acierto es el que ha de llevar a nuestra patria a su prosperidad y bienestar que es nuestro bienestar.

La importancia capital de la misión confiada a las Cortes que ayer tarde se reunieron en Madrid, hacen que hayamos de asistir con interés sumo al desarrollo de su actuación.

Todos somos espectadores interesados de su labor.

En el Parlamento van a debatirse las fórmulas de un nuevo derecho, que habrá de ser garantía de nuestros derechos y de nuestros intereses, y a la vez exigencia de las obligaciones que se nos impongan.

Ante el magno acontecimiento que se desarrolla en nuestra patria, hacemos votos sincerísimos para que la labor del Parlamento sea propicia a nuestra querida España.



El nuevo embajador de Francia en Madrid M. Jean Herbet, a su llegada a esta capital, acompañado del alto personal de la Embajada.

la quema de conventos, fué el ver arder aquellos edificios dos días seguidos, sin que supiéramos siquiera que nos fueron los incendiarios a pesar de haber sido algunos sorprendidos por las cámaras fotográficas de los periódicos. Se dijo que había sido el pueblo y no se habló más del asunto. La explicación será satisfactoria, pero no debe extrañar que moderase la confianza de aquellos que temen poderla oír en casos semejantes o parecidos que les toquen más de cerca todavía.

Y tampoco debe extrañar, que cuando un político de izquierda, que em-

pieza por decir que no vá a misa, ofrece la seguridad del respeto a todas las creencias, y se declara revolucionario ante el estancamiento y conservador ante la anarquía, obtenga un margen de confianza y los votos indistintos de quienes esperan de él la consecución de sus anhelos y de los que ven en él una garantía contra la violencia y la arbitrariedad.

Lo que hace falta es que sea verdad tanta belleza.

FERNANDO GIL MARISCAL
De la Agencia Internacional Aroco.
(Prohibida la reproducción).

NUESTROS COLABORADORES

Horas de España

La cuestión del divorcio

Se escribe y habla mucho, en ésta España aureolada de la segunda República, sobre la cuestión del divorcio. Se leen en la prensa artículos pleróticos de doctrina y opiniones sintéticas, casi monosilábicas sobre el mismo. En las conversaciones mundanas y domésticas se escuchan, más o menos rodeados de dialéctica, los argumentos en pro y en contra de la "disolución del vínculo". Antes de reunirse las Constituyentes ya sabemos que los partidos de la derecha adoptaron en éste asunto una actitud ortodoxa. En la encuesta que publica el periódico "Estampa", el señor Alcalá Zamora, don Miguel Maura y el Sr. Ossorio y Gallardo dan una respuesta canónica, ateniéndose al concepto evangélico del matrimonio, que tan hábilmente Roma ha sabido y sabe soslayar. En cambio, como es lógico, dadas sus filiaciones políticas, don Fernando de los Ríos y don Manuel Azaña estiman que el divorcio vincular debe implantarse en España. En la indagación de "Estampa", al menos, son más numerosos los opinantes en pro que en contra de éste. Un ilustre catedrático de Medicina razona su opinión con los argumentos conocidos: el biológico, el jurídico y el de las leyes mosaicas, que permitían el divorcio incompleto, no recíproco o sea el repudio de la mujer por el marido. (Moisés fué un gran misógino).

Nuestra opinión es la misma del doctor Recasens. Pero desearíamos explicarla, no reducirla a un "sí señor"; soy partidario del divorcio. Comencemos por los textos bíblicos. No surgirá teólogo que nos discuta que existe conciencia de principios en la materia, antiséptica moral entre el Antiguo y el Nuevo Testamento. De un lado Moisés. De otro Jesucristo y San Pablo. El apóstol, en la primera Epístola a los corintios, hace una invitación a la castidad y establece en concreto, rígidamente, el matrimonio. "Quisiera—dice—más bien que todas las cosas, que cada uno de vosotros se abstenga de la carne de su prójimo, como yo (esto es, costas); para cada uno tiene "su propia don de Dios... Don que permite juntarse con el Señor. El que se junta con el Señor, según San Pablo, "un espíritu es... Más no podemos posible renunciar a la naturaleza o a su fin. Hay que traerlo al mundo. Y puesto a definir el matrimonio estado inferior que nos acerca a las irracionales—el animal, entienda "que la mujer no tiene potestad sobre su cuerpo sino el marido."

¿Es la norma mosaica? No. Porque San Pablo añade "Tampoco el marido tiene potestad de su propio cuerpo, sino la mujer... (Es la doctrina de la fidelidad) el "duo un carne una," de Jesús. Pero fidelidad en ésta forma vale tanto como reciprocidad.

Jesús había derogado el repudio de la mujer establecido en el Levítico no el Deuteronomio. En su glorioso afán de enaltecer al hombre concluía olvidándose de sus instintos, que lo equiparan con las bestias. En el Deuteronomio y el Levítico todas las debilidades y aberraciones del sexo tienen su sanción, casi siempre terrible. Pero, al mismo tiempo, ciertas leyes previsoras, henchidas de una experiencia milenaria, procuran adaptarse a los imperativos fisiológicos. Moisés hacía morir a los que realizaban cualquiera unión abominable, pero admitía el repudio, toleraba la poligamia; comprendía, en fin, aunque solo fuera del lado del hombre, el carácter sexual y precario del amor.

Jesús legisla para los ángeles. Su perdón de la adúltera, su perdón de la mujer pública y, en general, su simpatía por todas las mujeres, hacen de El "el primer feminista... Pero su doctrina del vínculo matrimonial intangible—"lo que hizo Dios, no lo separe el hombre,—es la obra

de un idealista y de un inexperto. Porque, no habiendo amado nunca de amor humano, de amor de los sentidos, no podía legislar en la materia sino liricamente, y no con un criterio realista.

La Iglesia ya organizada, procura reducir la oposición entre la norma mosaica y la cristiana. Perdonar, si. Separar, no. Por donde el adulterio resulta inevitable, pero inofensivo. Cualquiera sacerdote puede repetir sobre la cabeza de cualquier adúltera el "Vete y no peques más," del Redentor.

Y si el marido refrenda éste perdón o no está enterado de la culpa, todo se arregla dentro de la más estricta ortodoxia. No se hable de la situación contraria. La mujer está acostumbrada a tolerar y a perdonar.

Pues bien: los moralistas puros rechazan esta transacción con repugnancia. La única ley admisible dentro del matrimonio es la lealtad, la pasión recíproca. Y al concluir ésta—si faltan recursos espirituales para conformarse a la vida simplemente familiar, a esa vida en que el amor es un incidente nocturno urdido por el genio de la especie—no queda otra fórmula honesta que la separación. Pero la separación terminante, con rotura de todo vínculo entre los cónyugues: el divorcio.

Nadie ignora que en la mayoría de los países del mundo cristiano los moralistas han vencido a los teólogos. Que el matrimonio indiscutible—con todos sus dramas y miserias—solo persiste en algunas naciones de médula teocrática. Que en algunas se ha establecido el matrimonio provisional o condicional. Que la moral sexual triunfante es la que resplandece en las obras, universalmente conocidas, de Russell y de Lindsey. Que el divorcio, en resumen, es una de las primeras conquistas de la democracia. Y que los países que lo han adoptado no han padecido lo más mínimo en su organización familiar, base de la social.

¿Para que remover cuánto se ha dicho y escrito a favor o en contra del divorcio? El mismo lo acepta y lo dista en casos excepcionales. Como un privilegio de príncipes y de plutócratas, soslayando el principio de la igualdad cristiana con sutiles so-

fismas. Esta claudicación de Roma es una victoria de la ley natural.

Es una España democrática y de tipo moderno no parece lógico que persista la estructura canónica del matrimonio. Ha de reformarse ésta institución de acuerdo con la ley natural, que ya Moisés admitía aunque solo a favor del hombre.

Pero las Cortes Constituyentes van a abrirse. Y ellas, en este como en otros palpitantes asuntos, resolverán—esperémoslo—en consonancia con la opinión pública. (La opinión pública no es ni puede ser nunca unánime. Se llama opinión pública a la más nutrida y generalizada entre las opiniones de un país.

ALBERTO INSUA

Prohibida rigurosamente la reproducción.

Nuestros colaboradores

EVOCACION DE ACTUALIDAD

La obra legislativa de las Cortes de Cádiz

El 3 de enero de 1812 se aprobaba la Constitución primera de la Monarquía española. La de Bayona, ni por su origen, ni por su inaplicación, puede ser tomada en consideración.

Convocadas las elecciones por el Consejo de Regencia se eligió un diputado por cada 50.000 almas más un diputado por cada ayuntamiento que hubiera tenido voto en las antiguas Cortes y otro por cada Junta Provincial.

Companion las Cortes tres grandes frecciones políticas: los liberales cuyo jefe era Argüelles, partidarios de instaurar en España la organización política social de la Revolución francesa, y contaba entre sus miembros con personalidades de relieve del Nicasio Gállego, Muñoz Torrero, el conde de Toreno, Pérez Castro, Capmany. Los llamados "serviles" formaban el grupo adversario de toda innovación, por muy moderada que ella fuese, y el partido americano, que mantenía ante las Cortes la necesidad de una igualdad de derecho entre americanos y españoles.

El cardenal Primado Luis de Borbón celebró misa y tomó juramento a los diputados. Las Cortes se habían reunido después de varios aplazamientos e incidencias producidas por la fiebre amarilla y el estado de ocupación manu militari, de los franceses en varias provincias.

La primera proposición fué presentada por Torrero declarando único Rey legítimo a Fernando VII. Las Cortes fueron declaradas soberanas e inviolables los diputados por la emisión de sus ideas. El 10 de noviembre se decretó la libertad de imprenta y ante las posibilidades de que Fernando VII casara con una sobrina de Napoleón Bonaparte, las Cortes se declararon que el matrimonio o regío había de obtener la previa aprobación, o por el contrario sería declarado el Rey ilegítimo expulsándole de España.

Las Cortes tuvieron como objetivos inmediatos la destrucción de la organización medioeval; se abolieron los señoríos jurisdiccionales. Se permitió cerrar las propiedades rústicas y se mandó suprimir en todos los pueblos los signos de vasallaje subsistentes. Al mismo tiempo se anulaba el llamado Voto de Santiago, por el cual ciertos pueblos venían obligados a entregar al Arzobispo compostelano un tributo del mejor pan y mejor vino recogido en aquellos pueblos, y por último se estableció que la ejecución de las penas de muerte se hiciera en garrote, suprimiendo de este modo la horca



La Junta provincial del Censo Reunida en el Palacio de Justicia para proceder al escrutinio de las elecciones para las Constituyentes por Madrid y su provincia

NUESTROS COLABORADORES

El secreto de Lerroux

¿Porqué el señor Lerroux despierta confianza en la opinión que le ha henchido las urnas de votos? No es por sus ideas; no es por su ya larga historia política, no es tampoco por su corta gestión al frente de los negocios de Estado, donde no ha tenido ocasión de resolver ningún conflicto internacional; es sencillamente porque la opinión cree ver en él un gobernante.

Hombres de ideas exaltadas, con historia y sin historia, los tenemos por todas partes; fuera del Ministerio y en el mismo ministerio; predicadores incansables de la revolución ciudadana a revueltas reivindicaciones, propagandistas de la necesidad ineludible de cortar cabezas, muchas cabezas, esos los tenemos a raudal. Hombres que se dicen de ideas moderadas, fervientes católicos que anteponen sus creencias religiosas a sus sentimientos políticos, demagogos de levita que esbolean a las masas y que se asustan luego de la libertad de entos y de la implantación del divorcio tampoco escasean. Pero ni unos ni otros gozan esa confianza en la opinión pública. Y es que el arte de gobernar, va que no ha llegado aún a la categoría de ciencia, es algo más que todo eso.

Poco le importa al país que los gobernantes vayan o no a misa—allí con su conciencia y sobre su alma en palma—ni casi siquiera le importa que tengan ideas más o menos avanzadas. Lo que a los gobernados nos

feudal, y se abolió el tormento como medio procesal de confesión.

En el orden administrativo crearon las constituyentes de Cádiz el Consejo de Estado, en lugar de la Alta Cámara, recuerdo del Consejo Real y se estableció el Ministerio. Se declaró obligatorio el servicio militar. Se decretó la obligatoriedad de la enseñanza elemental mandando crear una escuela en cada pueblo.

quieren las Cortes tres poderes—a las leyes votadas en Cortes, prosperando el criterio de que la facultad de hacer las Leyes residía solo en las Cortes, no en las Cortes con el Rey, como en la del 76.

En la cuestión religiosa se declaró única y verdadera la Católica y se suprimió el Santo Oficio después de debates apasionados y una votación ganada por 90 votos contra 60 el 8 de diciembre.

El obispo de Santander dirigió a sus feligreses una pastoral en verso. El regreso de Fernando VII anuló totalmente la obra legislativa de las Cortes.

A. I. ARCO

(Prohibida la reproducción).

NUESTROS COLABORADORES

La huelga es el sabotage contra la Nación

Este es el título que a su artículo de fondo pone el "Crisol", del día diez; periódico izquierdista y que nadie tildará de sospechoso.

Y efectivamente abundamos en todo con la argumentación sólida y la lógica irrefutable del batallador y democrático periódico republicano.

Esas huelgas a diario, sin razón que las justifique, sin causa determinada, a los pocos días de haber obtenido favorables concesiones, faltando a veces a compromisos contraídos seriamente, atropellando la justicia y la razón; no representa actuaciones simpáticas de reivindicaciones obreras, ni revelan ansias legítimas y nobles de mejoras de la clase, ni pueden predisponer favorablemente el público que es juez imparcial y soberano; sino que son simplemente como dice "El Crisol... actos de Sabotaje contra la Nación, impuestos por alborotadores y tal vez pistoleros, que mas que reivindicaciones obreras buscan la destrucción y muerte de la república, y que como expresa muy bien el alcalde de Palma, en un discreto bando publicado hace pocos días "tratan de hacernos pasar por la vergüenza de un estado caótico de alboroto continuo, haciendo que el buen nombre de este país tranquilo y pacífico, sufra el bochorno de violencias criminales que afrontan a un país civilizado. Y si son condenables las dictaduras de arriba, lo son aun más las callejeras, por ser peores...

Palabras discretas del Alcalde que indudablemente suscribimos todos los que hemos pasado media vida combatiendo la violencia y la tiranía; y los que deseamos una república dentro las normas jurídicas de derecho y libertad.

Y estas huelgas continuas, perturbadoras, que han creado ya en el país un ambiente de acusación contra los inductores y contra esta masa inconsciente, que con torpeza inverosímil se deja arrastrar por los profesionales del alboroto, casi siempre venidos de fuera; crean en el país una honda perturbación dificultando el avance del nuevo régimen.

Se sigue con estos procedimientos de violencia una táctica equivocada; porque produce efectos contrarios a los que se persigue, ya que en cada

huelga injusta, indebida, impropia, que el público aprecia en su justo medio, se acentúa más la irritación y el enojo que los españoles y republicanos de buena fé, sienten contra las acometidas de esas masas embravecidas que impiden al país marchar serenamente por el camino histórico que va trazando el nuevo régimen; y en cuyo horizonte se ve alborar una aurora de redención y libertad por la que tanto suspiramos pocos años hace.

Don Fernando de los Rios en un reciente y bien orientado discurso "En un país como este la irrespetuosidad es lo tradicional; y siendo la irrespetuosidad lo tradicional, lo revolucionario es el respeto. En el respeto no hay jamás exceso, lo malo y perturbador es la irrespetuosidad... Y añade luego el elocuente y profético tribuno las siguientes palabras que algunos hombres de aquí, aficionados a la insidia y a la calumnia debían grabar en los frontispicios de sus casas para corrección y enseñanza de su punible conducta. "Llamo a los hombres poseídos de emoción religiosa, para que nos ayuden a lograr que nadie moje su pluma en el tintero de la insidia y que no se envuelvan en la calumnia sus palabras... Frases históricas que a manera de los aforismos de los grandes candeleros, debíamos todos esculpir en el santuario de la conciencia, porque siguiendo las normas que nos trazan, haríamos posible un cambio de régimen dentro un cauce de humanidad y nobleza.

Ya que a nadie se le oculta que siendo censurable para la masa la reiteración de huelgas injustificadas; lo es extraordinariamente más la intencionada conducta de sus inductores, y de sus defensores y amparadores; de esos hombres paradójicos que han soportado pacientemente ocho años de oprobiosa dictadura y al verse hoy amparados con la tolerancia de un régimen de libertad, lejos de agradecerlo enfurecen a las masas inconscientes, víctimas propicias de sus afanes alborotadores.

Como será eternamente censurable en esos alborotos, la torpe conducta de los insidiosos, los calumniadores,

hombres, ni el trascurso infinito de los siglos. En cambio todas las revoluciones y especialmente la francesa nos enseñan el modo como el pueblo condena a aquellos apóstoles a precario que con servil adulación le engañaron llevándole por derroteros equivocados, o amparándole en el terreno de la violencia y es porque el pueblo en su clara comprensión colectiva, fácilmente descubre en sus guías, no solo sus condiciones de capacidad; sino sus egoísmos, sus ambiciones, sus afanes de medro personal; que cuando son hijos de la propia estimación, merece la admiración y estímulo de las gentes, pero revela pequeñez de alma, cuando lleva aparejada su confusa actuación, la engañosa adulación del obrero y la inquietud y descontento general.

Entonces el pueblo, ese mismo pueblo antes adulado con miras al propio pedestal, guarda y prontamente otorga su severa condenación para sus apóstoles barataros.

Desmolins, Robespierre, Danton y otros feroces demagogos, halagadores del pueblo, enfurecedores de la bestia humana en sus injusticias y violencias, sus ejemplos históricos de que la ira de las masas actúa en primer término sobre aquellos la envilecieron con la adulación, el engaño y la baja.

Capitán Bellver.

NO ES PRODUCTO FARMACEUTICO... TALIA

MAQUINAS COSER Wertheim-Durkopp-Alfa Ultimos modelos con todos los adelantos. Grandes premios en la última EXPOSICION de Barcelona. No comprar sin visitar antes esta casa. Precios a plazos—DESDE 450 PESETAS EN ADELANTE. Agencia exclusiva: CASTELL y MASSOT Santo Domingo, 6—10, Palma

HORTELANOS

Los abonos orgánicos de pescado Gypsa son indispensables en el cultivo de las hortalizas, producen buenas cosechas y dan a la tierra humedad y soltura. Solo en Mallorca en muy poco tiempo, los han probado con éxito positivo más de 200 agricultores.

Representante: A. Vaquer, Avenida de Alejandro Rosselló, 75—Palma.

GRAN LIQUIDACION

La Casa Rodríguez (antes Recio) liquida todas las existencias de Accesorios para Automóviles a precio de coste, por retirar esta sección para dedicarse exclusivamente al Taller de Reparaciones Eléctricas y venta de material eléctrico Willard y Belco Remy.

Avda. A. Rosselló, 85 y 87, Palma.

FOLLETON NUMERO 62 LAS DOS CUNAS

POR E RICHEBOURG

po de prestarles auxilio, ya habían conseguido derribar al asesino.

Unas cincuenta personas les rodeaban, aplaudiendo y gritando: —¡Bravo! ¡bravo!

—¡Bravo! ¡bravo! acudieron numerosos guardias. Las mujeres y los niños, enloquecidos, continuaban gritando: —¡Al asesino! ¡al asesino!

Los guardias se apoderaron del miserable y, a pesar de su resistencia, le arrastraron al puesto de policía en medio de los silbidos y de las exclamaciones furiosas de la multitud.

¿Qué te parece, Boyer? —murmuró Thibaut al oír de su enemigo, así no llegamos a estar aquí, aun correría ese viejo bribón; solamente temo que hayamos hecho mal.

—¡Mal! ¿Por qué? —Por si acaso, hemos estorbado, sin saberlo, los proyectos de la señora Luisa.

—¿Mi querido Thibaut—respondió Boyer—Ramoneau ha cometido un nuevo crimen: al detenerle hemos cumplido con nuestro deber. En lugar de reprocharnos creo que debemos felicitarlos. Esta noche la señora Luisa conocerá lo que ha pasado y obrará en consecuencia. Mientras tanto procuraremos proporcionarnos otros detalles.

La multitud se apretujaba ante la casa donde había sido cometido el crimen. Unos hablaban con animación y gesticulaban; los otros, menos exaltados, se contentaban con oír.

Dos guardias se habían colocado ante la puerta para rechazar a los curiosos e impedir que penetrasen en la casa.

En la portería, muchas mujeres prestaban sus auxilios a la portera que se debatía por el suelo, presa de un ataque de nervios.

Boyer y Thibaut, a quienes la mul-

titud designaba como los autores de la detención del asesino, fueron del contenido número de privilegiados a los que los guardias dejaron penetrar en la casa. Otros dos guardias subían la escalera con cinco o seis personas. Los dos obreros les siguieron. Había ya en la habitación tres mujeres y un hombre, probablemente vecinos de la víctima. Habían levantado del suelo al desgraciado joven y e habían colocado sobre su cama. Respiraba aún. Sus ojos permanecían enormemente abiertos y sus manos, enrojecidas con su propia sangre, se habían crispado sobre el pecho.

De pie, ante la cama, las mujeres lloraban como Magdalenas.

Ramoneau había dejado su cuchillo en el pecho de su víctima y el joven, sin duda en una convulsión, se lo había arrancado. Una de las mujeres lo había recogido del suelo y lo había colocado sobre la mesa.

—¿Cada muerto ya?—preguntó uno de los guardias aproximándose a la cama.

—Aun no, ya lo ve usted.

—¿La verdad. La herida quizá no es mortal, es necesario ir corriendo a avisar a un médico.

—Yo conozco uno que vive muy cerca de aquí—dijo uno de los hombres que acababa de entrar.—voy a ver si está en su casa; si le encuentro le haré venir conmigo.

—Sí, sí, vaya usted en seguida—dijo uno de los guardias.

—¿Y el comisario?—preguntó un desconocido.

—Han ido a avisarle; no tardará en llegar.

El otro guardia se había aproximado a la cama.

—¿Un verdadero cuchillo de carnicero—murmuró contemplando el instrumento del crimen.

Advirtió la cartera con iniciales de oro, la tomó y después de darle vueltas entre sus manos, la abrió por fin. En su interior había muchas tarjetas de visita.

—¿Toma!—dijo.—¡esto es muy raro!

—¿Qué es?—preguntó su compañero acercándose.

—¿No nos han dicho que ese pobre joven se llamaba Carlos Cholet?

—Sí, Carlos Cholet.

—Ese es su nombre—afirmó una mujer.

—Entonces esta cartera no es suya Toma, mira—continuó poniendo bajo su vista una de las tarjetas.

—Vizconde León de Lucerolle—leyó en alta voz el otro guardia.

Boyer y Thibaut se estremecieron y luego se miraron con extrañeza.

—Esta cartera ha sido seguramente robada—añadió el guardia.

—¿Por quién? ¿Por el asesino?

—Es probable. Sin duda la había dejado sobre la mesa y se olvidó de volverla a coger al huir.

—Será una pieza de convicción. Boyer se había colocado detrás de los agentes. Pudo ver la cartera y leer el nombre de las tarjetas.

Después volvió al lado de Thibaut y arrastrándole hasta el fondo de la habitación, le dijo:

—Todo esto es muy raro; no sé qué pensar, pero de todos modos hay algo que me indica la absoluta necesidad de prevenir a la señora Luisa. Mientras tanto, tú te quedas aquí y no pierdas ni una palabra de lo que digan; yo voy a tomar un coche para ir más pronto al hotel de Lucerolle.

—¿Volverás?

—Sí, tanto si encuentro a la señora Luisa, como si no la encuentro.

Mientras los dos obreros hablaban en voz baja, los agentes hacían un nuevo descubrimiento: en otro compartimiento de la cartera habían encontrado un retrato y no les costó trabajo comprobar, a pesar de la palidez del rostro de la víctima y de la contracción de sus facciones, su parecido con la fotografía.

—¿Es sorprendente!—decían,—

es él!

Boyer se aproximó y después de haber mirado al joven y comparado la fotografía, repitió:

—Sí, es sorprendente.

En aquel momento, otros dos guardias entraban en la habitación.

—El asesino aun no ha pronunciado una palabra—dijo uno de ellos.—Para poder sujetarle ha sido preciso que le atasen con cuerdas. Aquello no es un hombre, es una fiera. Rechina los dientes y lanza unos rugidos espantosos, como deben oírse en África, en los desfiladeros del Atlas. Debe ser un reindecido y con toda seguridad un presidiario escapado o vuelto del destierro. De todos modos, es un malhechor de la peor especie. Se tiene la seguridad de que el robo ha sido el móvil del crimen, porque al registrarle le han encontrado cuarenta mil francos en billetes, sí, cuarenta mil francos en una bolsa con cuatrocientos francos en oro.

—Bueno es saberlo—se dijo Boyer. Hizo un signo a Thibaut y salió de la habitación.

Fué corriendo hasta el bulevar exterior, tomó un coche de punto y media hora después llegaba al hotel de Lucerolle.

—¡Ah! ¿tiene usted a ver a la señora Luisa Verdier?—dijo el viejo José que le había reconocido.

—Sí, tengo necesidad de hablarle al instante.

—Es una lástima, pero ha salido esta mañana y aun no oha vuelto.

—¡Oh! ¡No tengo suerte!—dijo Boyer que no pudo ocultar su contrariedad.

—Así pues, ¿es muy importante lo que usted tiene que decirle?

—Sí, importantísimo.

—No sé a qué hora volverá la señora Luisa; pero si usted no puede venir esta noche, yo tendré mucho gusto en hacerle saber...

—No, no, hubiera querido decirle en el acto lo que ocurre.

—¿Lo que ocurre?

—Sí, pero ya le veré esta noche, me ha dado cita para las siete. Estoy desolado de no haberla podido encontrar.

Defendamos la civilización y respetemos lo libros

En efecto; hay que defender a la civilización contra los salvajes. Pero de hecho, ¿qué es la civilización?

La palabra es nueva, siendo bastante extraño que no haya empezado a emplearse hasta fines del siglo XVIII. Pero aunque los diccionarios la admitieren más tarde, eso poco importa, pues sabemos todos los que significa ese vocablo.

Entiendo que puede la civilización compararse a un tríptico compuesto de cosas materiales, cosas intelectuales y cosas morales.

Más exacta, tal vez, sería la comparación con un espléndido jarrón que descansase sobre un tripode. Si uno de los pies se rompe o es defectuoso el patrón, no puede sostenerse.

Así también sólo puede considerarse a una nación como verdaderamente civilizada:

1.º Si en más o en menos ha sujetado a la materia.

2.º Si respeta las ciencias, las letras y las artes, o sea lo que los alemanes llaman Kultur.

3.º Si hay libertad: libertad sin anarquía, justicia para todos, igualdad ante la ley y respeto a la vida humana.

Supongamos una nación que no conociese los ferrocarriles, ni la electricidad, ni todas esas asombrosas conquistas industriales entre las cuales vivimos y evolucionamos; sería una nación poco civilizada. Poco civilizada sería también aquella cuyos ciudadanos apenas supiesen leer, y que no hiciera progreso alguno en las ciencias, las letras o las artes.

Menos civilizada todavía aquella que no tuviese ningún código de justicia y que conceptuase como mifiería la libertad y el derecho, siendo a la vez tiránica, cruel e inmoral.

Por desgracia, algunas veces las más brillantes civilizaciones (como por ejemplo el imperio romano de Trajano y de Marco Aurelio) quedan ron ahogadas por la oleada de las invasiones bárbaras. Muchas veces la populosa Asia ha tratado de aniquilar a la pequeña Europa. Afortunadamente en Maratón y en Salamina triunfó Grecia, así como más tarde Carlos Martel en Poitiers.

En todo tiempo ha luchado el Asia contra Europa, y hoy mismo el conflicto es amenazador, porque la Rusia Soviética es Asia; una Asia más feroz y más inhumana que la China y que la India, cuyos incultos pueblos no son ni feroces ni tiránicos. Sabido es que Rusia tiene la pretensión de aniquilar nuestra civilización. Se esfuerza por destruir las ideas morales sobre las cuales vivimos y propaga con cinismo la calumnia y la mentira.

En cuanto al desprecio que siente por las cosas intelectuales, nada puede probarlo mejor que el hecho siguiente, ejemplo luminoso de falta de civilización:

Acabo de recibir el catálogo—admirablemente hecho—de un editor alemán de Francfort. Ese catálogo es en gran parte el de los libros de la maravillosa biblioteca del Ermitorio de Petrogrado.

Abogados a la ruina, las gentes de la G. P. U. venden esos tesoros. Las

grandes sumas de dinero que sin duda lograrán con ello las invertirán seguramente en mantener desahogadamente en todo el mundo espías que tratarán de provocar los grandes trastornos que preparan.

¿Y hay quien se atreva, a veces, a comparar la revolución rusa con la gran revolución francesa? ¿Es un sacrilegio! La Revolución francesa respetó los libros y las bibliotecas; la Biblioteca Nacional permaneció intacta. ¿Puedo agregar—pues tengo derecho a enorgullecarme de ello—que a mi bisabuelo Antoine-Augustin Renouard, miembro de la Commune de París en 1793, jacobino, pero bibliófilo, se debe tal conservación? Renouard consiguió por medio de sus energías protestas que no fuesen destruidas las encuadernaciones que llevasen el escudo de los reyes o de los grandes señores.

El respeto a los libros forma parte de la civilización. Carnegie, ese generoso multimillonario norteamericano, quiso que toda su inmensa fortuna se destinara a la fundación de bibliotecas y de obras pacifistas. ¿Cuánta razón tenía!

Pero esto es indiferente a los Soviets. Ellos condenan todos nuestros libros, venden los que poseen y no dejan entrar ninguno en Rusia, exigiendo a los sabios que hagan antes que nada profesión de fe comunista. Esto es el advenimiento del salvajismo.

Precisa, pues, que Europa sepa defenderse y que oponga un frente único (no militar desde luego), sino intelectual y comercial, a Stalin y a sus compañeros.

Nuestras luchas europeas, por esperas que a veces parezcan hoy entre franceses, alemanes, italianos e ingleses, son en suma mezquinas y miserables. Hay una Europa civilizada mucho más homogénea de lo que lo hacen suponer los dispendiosos, más superficiales que hondos, a los ojos de las gentes de corta vista.

La hora es grave, y por eso repitamos una palabra célebre de Briand: "Seamos buenos europeos... Tenemos una herencia gloriosa que defender; Grecia nos ha dado las artes; Roma su legislación; nuestros filósofos la libertad de pensamiento; nuestros sabios las ciencias, es decir, el porvenir humano. Defendámoslo todo.

"El derecho—dijo Mirabeau—es el soberano del mundo... No dejemos que ese noble soberano quede derribado por hordas de Tartaros.

CHARLES RICHTER. (Miembro del Instituto de Francia.)

Comerciantes

¿Recibe V. géneros del extranjero? ¿Quiere recibirlos con prontitud?

Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Corbère R. Buxó Labori.

En Port-Bou R. Buxó Labori.

En Barcelona R. Buxó Labori, Caseta 8.

Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12, Teléfono núm. 101.

XXVII EL RETRATO

usted a mi hijo?

—Únicamente quería preguntar al señor vizconde de Lucerolle, si hace poco le habían robado una cartera.

—¡Extraña pregunta!—dijo el conde.—veamos, ¿no podría usted explicarme mejor?

—Es difícil, señor conde, porque yo mismo no sé nada.

—Según lo que usted me acaba de decir, han robado una cartera perteneciente al vizconde.

—A menos que no la haya perdido.

—En fin, ¿dónde ha visto usted esa cartera?

—En una habitación donde hace una hora se ha cometido un crimen.

—¿Un crimen!—exclamó el conde padeciendo de repente.

—Efectivamente—repuso Boyer—si el señor conde lo desea, le diré todo lo que ha pasado; eso es lo que quería contar a la señora Luisa.

—Sí, sí—respondió el conde presa de una viva agitación—hable usted, amigo mío, hable usted, ya le escucho.

Boyer inclinó ligeramente la cabeza, apoyó su mano sobre la frente y permaneció un moment o inmóvil, en la actitud de un pensador que quiere recoger sus ideas.

El silencio no duró ni dos minutos; no obstante pareció larguísimo al señor de Lucerolle. Su inquietud era visible.

—Señor conde—dijo Boyer levantando la cabeza,—antes que todo es necesario que diga a usted que, desde hace tres días, por orden de la señora Luisa, mi compañero Thibaut y yo, vigilamos y seguimos por todas partes a un individuo que se llama Ramoneau y que es el malvado más grande de la tierra. Es un oficio raro el que nos hace desempeñar la señora Luisa, pero ella nos ha dicho: "Ese bandido de Ramoneau es el que ha robado el dinero del viejo ciogo y el que ha asesinado a Fabrice; en el interés de nuestro amigo Pedro y para que yo pueda pro-

PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

Recuerdos de Antaño

La fundación de pueblos de Mallorca

"Quedaba a principios del año de 1300 muy acrecentada la pagésia de esta isla de Mallorca, y muy rica y poderosa, por cuyos motivos mandó el Rey se edificasen nuevas poblaciones y villas; señaló para este efecto lugares particulares, y nombró el mismo Rey Jaime las tales villas con el nombre que tenían antes sus territorios, y muchas eran ya parroquias rurales; y fueron Algaida, Lluchmayor, Porreras, Felanitx, Campos, Santanyí, San Juan de Sineu, La Puebla, Manacor, Petra, Binisalem y Selva. Quiso el Rey que no se poblasen en menos de cien pobladores o casas, señalando para cada un cuartón de tierra para dicho efecto, obligando a cada uno de los pobladores que, por su cuartón, correspondiesen a los dueños de terrenos con 18 dineros de censo, y que fuese puesta toda aquella tierra a 6 de loismo, que los nuevos pobladores o adquiridores tuviesen obligación de dar los terrenos para formar las calles comunes, y que debiesen tener un diestro y medio de ancho, que son tres brazas reales. Quiso más el señor Rey, que en cada una de dichas villas les diesen cinco cuarteradas de tierra para viñas y huertos y diez cuarteradas de bosque para apacentar sus ganados; y que correspondiesen con censo a los dueños de dichas tierras como y del modo que pareciese a los dos que Su Majestad dispuso para el dicho efecto, que fueron Ramón Desbrull y Pedro Sturs; y que en las villas nuevamente fundadas en que no hubiesen aguas de pozos, sin fuentes manantiales, que se fabricasen aljibes y balsas; ofreciendo el Rey a los nuevos pobladores de dichas villas ayudarles para el gasto de la edificación de sus casas, a los que fueron pobres. Mandó también que los nuevos vecinos y pobladores una vez que hubiesen tomado asiento y edificado casa en dichas villas, no pudiesen dejar aquella, ni avocindarse a otra parte, ni menos venderla a otra hasta pasados seis años, si ya no fuese persona extranjera que quisiese poblarse en dicha villa en el mismo año de 1300, a los pobladores que dentro de seis meses edificasen sus casas y residie-

sen en dichas villas. La primera villa que se principió de las mencionadas, fué la de Felanitx en el término de la villa y parroquia de Montuiri, la que entonces era alquería de Guillermo Valentí, de 64 cuarteradas de tierra que se llamaba entonces en lengua árabe Canalitx. De esta suerte Ramón Desbrull y Pedro Sturs, con orden y mandamiento del Rey, empezaron a edificar la dicha villa. Mandó igualmente el Rey destinando para su fundación 12 cuarteradas con la Iglesia y Casa del Rector y cura, que ya de tiempo antes estaba edificada. Fueron los primeros pobladores de Felanitx, Guillermo Mechona, Bernardo Jover, Jaime Ferrer Pedr Breca, Ne Neire, mujer de Miguel Sot, Pedro Truyol, Pedro Servifés, Gavarrell, Valentín Juliá, artolomé Guillermo de Valls, Francisco Picanyol, Pedro Prohensal, Pedro Burgam, Miguel Salamó, Guillermo Pons, Pedro de Cardils, Miguel Daviu, Pedro mundo Guerau, Berenguer Suryer, Guillermo Soler, Grosset de Saucundis, Francisco Despuig, Guillermo Gavarrell, Valentín Juliá, Bartolomé Truyol, Raimundo Moig, Jaime Scarp, Juan Caldentey, Pedro Prohensal, ernardo de Veri, Jaime Coll, Huguet Daviño y otros. Señalaron los dichos vendedores en Felanitx plazas y lugares públicos y comunes destinaron delante de la Iglesia lugar para cementerio y entierro de los muertos, fuera de la villa este pedazo de tierra de medio huerto lo tomaron de tierras de Huguet Daviño. Fué puesta toda la villa y parte de su término a 20 de laudimio por ser de la porción de D Nuño Sans, a quien perteneció en la división del reino, dándola en establecimiento, como lo practicó en lo demás de su porción, que tuvo fuera de la ciudad, cuya porción al presente el de S. M. el Rey Jaime II la adquirió por compra, y el instrumento de ella para en el Real Archivo de Rosellón, como queda notado en un libro del Archivo del Real Patrimonio de Mallorca.

intentaron matarlo durante una cacería... ¡Vaya usted a saber!... Estos que se marchan a América... A mí no me ha hecho buena impresión, ni mucho menos, la verdad... Y luego, el hombre es feo y poco atractivo si los hay... En fin, traer el café... Mas... ¡Ah, los sarcasmos del destino!... Antipático, seco, manco, con su ojo de cristal, con un pasado inconcesable, y perteneciente a la plebe más baja, e hijo de la "Lagarta", que traía muy buenos dineros de América y llegaba soltero, puso sus pensamientos en Leonor, la hija del hidalgo. Mientras por el pueblo volaban las más absurdas historias sobre él, el "Lagarto" se dedicó a rondar la casa de la "bella solterona", mirándola tiernamente con su único ojo. Y como el dinero es tan audaz y tan osado, dos semanas después recibía Leonor una declaración en toda regla. Hubo consejo de familia en la casa,

el viejo matrimonio de hidalgos y la solterona lo hablaron... Leonor, a pesar suyo, estaba emocionada. ¿Por qué no?... Aquel hombre, contra todo lo que contaban y decían de él, resultaba simpático en el fondo; su silencio y su retraimiento eran, más bien, muestras de timidez, en vez de rudeza de alma... Además era rico, y esta casa estaba completamente en ruinas... Leonor hizo ante sus padres en voz alta la misma pregunta que ya se había hecho a sí misma varias veces desde que recibiera la carta: "¿Por qué no?...". Y la boda se celebró dos meses después, cuando florecían los almendros... Leonor no había encontrado el hombre de sus sueños, ni mucho menos; pero Miguel la salvaba de la miseria y del desprecio y el olvido del mundo... ¡Realidad!...

Azulejos españoles

LAS LUCHAS

AL PUEBLO

No se ve ni una casa. Gentes, solo los que vamos en el carro. Guía Trini, el mayoral de Román Zurdo. Y me rodean el amo, sus dos hijos y la tía Blasa. El mulero monta a mujeresiegas en una de las mulas, sin dejar de mover el látigo sobre las brillantes pieles del par. Las grandes ruedas hunden en el polvo de la cañana, y mata la arena los ruidos.

El cielo está limpio de pieles nubosas. Ya los trigos y los cebadales muestran toda su altura, enhiestas las espigas en la quietud de la mañana. Algún pájaro. La voz del resinero escondido en los pinares, la del pastor encima de una loma, con ruinas: ningún otro signo viviente. Y el llano, inmenso, serio, emocionante; más bello aún que alta mar, y así de enorme, triste y sugestivo.

Román Zurdo toca el acordeón, inspirado. Sus hijas Flora y la Moreno sonríen. Dueña la tía Blasa en el revoltijo negro de sus ropas, un cazapo encima del mandil. Al carro sigue "Duchó", el perro fiel, compañero inseparable de todo Labrador castellano.

—¡Hay, ustedes, los señoritos—me dice la Morena—, deben cantar muy requetebién. ¿Quiere probar?—

—No sé abrir el pico—contesto. Flora une, entonces, su voz al compás de la música, y desgrana los impetus rurales de una jota. Román Zurdo cierra los ojos, de felicidad lleno, y sus manos quieren ser blandas y acariciadoras, para que la música dulcifique sus compasses, suaves y nos tálgicos. Trini alegra el soniquete con gritos e incitaciones a las bestias, mascando la colilla inverosímil de un puro que encendió ha cuatro horas. Sigo, ansioso, la letra del cántico.

A lo lejos emerge una torre, faro de algún puerto. Y luego la cruz de piedra abre sus brazos, sin Cristo, ante la majestuosidad de la llanura.

Los altos conos de los muladores anuncian la aldea. Sin saber de dónde, surgen perros que ladran malhumorados. Protestan de mi intrusión, furiosos. "Duchó", no logra convencerles con sus miradas de que soy hombre pacífico y amigo de todos ellos.

UN ARCA DE NOE

Llegamos a Cabezas del Pozo, al fin. Bien me maltrató el vehículo. Mi cuerpo queda más molido que el de Don Quijote después de sus fantásticas aventuras. No estoy hecho al traqueteo incesante y horrible del carro, donde me hallé embutido con mis acompañantes más de cinco horas. En cambio, ellos saltan a tierra resueltos. Hasta la tía Blasa se permite dar un brinco vivaz y alegre como una peonza.

La presencia del forastero produce verdadera expectación. Con visperas llego a la fiesta. En casa de Román Zurdo nos reciben su mujer y la servidumbre. Se trata de un huésped, a lo que parece principal. Por otra parte, la hospedería es casa bien rica y atestada; sus dueños, labradores de cinco pares propios.

Román me enseña su hogar, rebosante de orgullo y contento: —Mira explicame con voz atonadora—, la sala es de principios, con dos alcobas de techo raso. Aquí duermen las chicas. Esta otra sala es menos lujosa, pero más grande; muchos bailes se arma en ella cuando hay motivo, gana y tiempo.

Otras alcobas; el comedor; otra sala; cuartos de huéspedes... Nos detenemos bajo todos los dinteles de las puertas. A gozo ver tantas habitaciones, amplias, limpias, impecables. Y luego la cocina, enorme, con sus dos escaños conocidísimos, sus sillas y banquetas blancas; los vasos llenos de leza brillante; el cucharero refrigerado; semejantes a reliquias de oro los morillos, y en los varales hojas de tocino, pernils, langanizas, cecina, ristas de chorizos.

El corral da la idea de una plaza, por su tamaño. Después, colgafizo, lagar, cuartos interminables. Y en vida íntima con los amos y los criados, el grupo vario de animales caseros: mulas de gran alzada, dos caballos del país, asnos, vacas, cerdos, gallinas, galgos, mastines, gatos, perdices en prisión... Un Arca de Noé admirable y deliciosa que se ha detenido, ejemplar, en pleno océano de labranza, bajo la gracia azul del cielo.

ESPECTACULO INAUDITO

Por la noche del primer día de función se celebran las luchas. Salvo a ver el espectáculo con curiosidad jamás sobareada, nervioso y anhelante, de algo que juega en el ambiente como la inmovilidad de colores que baña en el surtidor de la barraca del Tiro.

En el centro de la plaza, avalanzada de público, arden unos haces de ramera. Las llamas pintan de claridad el recinto, y realizan miagros fantásticos de sombras. La chiquillería alborota como si fuesen cascabeles de jarana romera. Y todos, viejos, jóvenes y niños, comentan con pasión el poder, la fortaleza y la reciedumbre de los futuros héroes.

—Estamos en Castilla o en un poblado de indios? ¿Se celebra la fiesta de María la del Amor Hermoso, o la del Sol entre chimúes? Suena el tamboril a son de guerra y preludia la gaita armonías inéditas de pájaros libres. De pronto, reina el silencio, un silencio imponente. Varios mozos, destacados de la rueda, quedan cerca de las llamas. Van desnudos de medio cuerpo para arriba. Suenan aplausos y gritos estruendosos. Corren los comentarios:

—Son los de Constanza. Fuertes cual robles. Llegan más tarde otros mozones, serios, graves, magníficos. —¡Los de Papatricios!— exclama un grupo entusiasmado. Vienen los jóvenes del pueblo y se oyen exclamaciones frenéticas y entusiasmadas:

—¡Mirai... los nuestros! Las llamas, azuzadas por la resina de las serojas, parecen subir a las nubes, y las chispas danzan en la llanura violeta primaveral. Los hombres disparan mohosas pistolas al aire, entre la gente, y la plaza lléna de fognazos y de olor a pólvora. Noche de sustos, olorosa y cálida, desnuda al beso lunar, entornados los ojos por la dicha de sentirse amada en el anhelo abrigador de todos los sentidos.

Un gran corro, con oleajes de testas campesinas. El resplandor de la hoguera da brochazos de sangre al rostro de los concurrentes. Ahora el polvo. Un murmullo de impaciencia. Redobla el tambor y se precipita la gaita. Aparece un mozo, solo, orgulloso, firme, al aire el pecho, tostado, brutal. Mira en todas direcciones y sonríe retador, con gesto de guerrero romano o de héroe ateniense. De entre el público sale otro joven, fuerte formidable, atleta. Los dos rivales se miran. Nadie habla. A poco rato, con fiereza y valor, únense en abrazo desgarrador, y comienza la lucha. Sudan, jadean, gritan.

No es posible contenerse. Es preciso chillar, vociferar, aplaudir. Y ellos unidos, entrelazados, caen al suelo. Se levantan, tornan a rodar sobre el polvo. Sus carnes endurecense a los golpes, y echan espumarajos las bocas. Llamas que alumbran el combate. Nada más bárbaramente hermoso que el presente cuadro, para cuyo escenario sería preciso levantar otro nuevo Coliseo.

Al cabo de unos minutos queda decidida la lucha. El vencedor arráncase el sudor con rabia y reciedumbre. Vigorosa, atronadora, imponente, estalla la primera ovación de la noche. Sale otro mozo. De nuevo lo incierto y emocionante. Y así luchan diez, quince, veinte jóvenes forzudos, valientes, dispuestos a toao.

EL VENCEDOR CORONADO

Queda vencedor un joven de Papatricios, pastor que no sirvió a la República aún, grueso y bajo, casi cuadrado, con una testa redonda, de frente estrechísima, para ser tallada en bronce o en granito. El héroe se lleva las mangas; en su honor cantan las mozas en rueda; el amo le sube el jornal, y la novia corona a testa del predilecto con flores recién cortadas. También le ofrece el capullo de su boca, partido en dos mitades por una herida de nieve. Y él bebe el néctar del amor, ensismado, lejos del universo, como la abeja que liba en la flor su deber, hecho zumo. Pastor es ya de leyenda, abierta la puerta de la fama en un abrazo libre. Los goznes interpretando risas de éxito. Ven la cocina, y en la era, y en la solana, su nombre adquiere el prestigio de la inmortalidad.

JULIO ESCOBAR

Obras de utilidad

"Recetario del Hogar", por la Doctora Fanny, 12 ptas.
 "3001 secretos industriales para ganarse la vida", por E. H. H., 6 ptas.
 "Tratado de Jardinería y Oricultura", por Pedro Julián Muñoz, 10 ptas.
 "Consultorio de la Felicidad", por Daniel Burst Ross, 6 ptas.
 Almanaque guía de "El culticador moderno", año 1931, 1'50 ptas.

Mahatma Gandhi
 su propia historia
 Transcrita por C. E. Andrews
 15 pts. De venta Librería Tous

EPIGRAMAS

Para un viejo, almacén de desengaños, si en la esfera no está de los pudientes, son los amigos lo que son los dientes, se quiebran y se pudren con los años.

M. BRETON DE LOS HERREROS

Debe el que quiera coger en nuestro mundo placeres, despreciar a las mujeres y adorar a la mujer.

Sin antifaz te veía y una vez con él te ví; sin él no te conocía, mas con él te conocí.

RAMON DE CAMPOAMOR

¿Cuáles son para comer siempre las horas más sanas? Preguntóle al Doctor, Juan; y dijo el sabio:—Ha de ser para el rico, cuando hay ganas; para el pobre, cuando hay pan.

ANTONIO DE GIRONELLA

Por no saber Juan que hacer a periodista se echó; y el público le leyó por no saber leer.

MIGUEL A. PRINCIPE

Un vate de los vulgares dijo ayer muy satisfecho: —De la comedia que he hecho tiré dos mil ejemplares. Entonces con buenos modos al coplero contesté: —Pues, hombre, debiera usted haberlos tirado todos.

A. ALCALDE VALLADARES

Cuentos españoles

REALIDAD

Bordando detrás de los cristales de la salita, Leonor, la "bella solterona", como comenzaban a llamarle con perversa intención las señoras y las muchachas del pueblo, soñaba y soñaba. Nadie en la calle, desierta con el frío de la tarde invernal. Ventaba y llovía. Y el viento, soplando a ráfagas arrastraba las últimas hojas secas de los árboles, formando remolinos en los callejones o empujamiento, soplando y bufando por argo estrechas salidas del pueblo.

Aquel estado, más que triste, melancólico, que iba siendo el estado normal del alma de la hermosa muchacha, tomaba esta tarde matices más dulces. ¿Por qué no aceptar la vida tal cual es?... ¿Por qué no resignarse con su triste y doloroso destino?... La vida, que es cruel, muy cruel, nos ofrece, sin embargo, por encima misma de su crueldad el consuelo de sus pequeños placeres que prenden la sonrisa en nuestros labios; es la luz, los colores, los sonidos, la belleza en general, el bien, a verdad, la libertad, la justicia, el amor... ¡El amor, sí, el amor también, puesto que está en nosotros amar lo todo!...

Y el alma hermosa de Leonor, que por sentir tan hondo y pensar tan claro percibía con más claridad el dolor y el amor de las cosas, quedóse ahora ensimismada, asomada toda a sus ojos, que contemplaban con melancolía la calle desierta y muerta.

II

Bordaba, bordaba... Prendidos a los hilos de su aguja iban sus sueños humildes, humildes y, sin embargo, ¡tan irrealizables! Con quién se podría ella casar?... La boda de su hermana menor había sido algo así como un milagro. Un telegrafista... Volaron... En cambio ella... Solo un novio había tendido allá en su primera juventud, un novio que la abandonó para casarse con una muchacha rica. Y desde entonces Leonor suspiraba en silencio, mientras se iba agostando su juventud y su belleza. Ya tenía treinta y cuatro años. ¿Con quién se iba a casar?... ¿Con quién se iba a casar ella que era una señorita pobre?... A momentos, en ciertas noches en que su alma se rebe-

laba, se decía que fuera preferible aceptar por marido a cualquier labrador riquito del pueblo, de los que la miraban con ojos voraces los domingos al salir de misa... Pero ¿cómo?... ¿Acaso podría ella, como ninguna otra mujer, manifestar los sentimientos de su corazón?... ¡Oh, el bárbaro suplicio de desear lo que se le niega a nuestros sentidos, a nuestra alma!... ¡Ah, la horrible y callada tragedia de tener que renunciar a lo que más amamos!...

III

Al levantar la cabeza Leonor, distraída de sus pensamientos por una sombra que cruzó ante el cristal sonrió ligeramente, contestando al saludo de alguien. Era una mujeruca del lugar—la "Lagarta"—la dueña de la tienda de la calle del Cristo, que pasaba del brazo de un hombre alto, elegante, envuelto en un abrigo oscuro. ¿Quién era este hombre?... La mujer parecía ir rorandó, y el gigante la llevaba un brazo pasado por la espalda. Entonces recordó Leonor que aquel hombre debía ser el hijo de Loreto, de la "Lagarta", que se decía por el pueblo estaba a punto de regresar de América, "donde había hecho un fortunón".

La única criada de la casa volvió poco después, a punto de ahogarse, trayendo noticias y novedades: era el hijo de Loreto, en efecto, el que había llegado al pueblo desde las Américas; de "esos mundos de Dios" venía alto, largo, muy delgado, con un moreno tirando a cetrino, y hablando de un modo especial... La casa estaba llena de gente.

El padre de Leonor aquella noche había en la mesa del "indiano", al que había ido a visitar y a dar la bienvenida. Don Carlos, el padre de Leonor no había reconocido en este hombre "esa esmaltado, serio y adusto al chiquillo feo de su casa hacía más de treinta años... Y el hidalgo terminó de este modo la interesante información.

—No es nada simpático Miguelito, que se diga: estirado, rígido, seco como un sarmiento, más bien me ha parecido un moro con fiebre; además, el hombre viene manco y con un ojo de cristal, porque cuenta que los indios

Nuestros colaboradores

Filosofía del pensamiento

DESAGRADECIMIENTO

Una de las cosas más difíciles es saber agradecer dignamente los beneficios que hemos recibido. Parece que uno se avergüenza de haber necesitado a otro. Y esa vergüenza es el orgullo mal entendido que domina nuestras pasiones.

VEJEZ DESHONRADA

Un viejo hundido en la degradación es más difícil de salvar que cien jóvenes.

Las ruinas tiernas se pueden enderezar con facilidad, estando al cuidado de un buen agricultor; pero no un tronco viejo corroido de nudos y cicatrices.

DEFECTOS CONOCIDOS Y DESCONOCIDOS

Los defectos desconocidos por uno mismo son más graves que los que el mismo se conoce.

EL MAL HIJO

El hijo que abandona a sus padres necesitados firma una letra a veinte años fecha en la que se compromete a ser abandonado por los suyos.

ENVIDIA DE POBRE Y DEL RICO

El pobre cuando está poseído de la envidia degenera en miserable; el rico en desgraciado.

AFFECTOS ROTOS

El hombre que se desliga de los afectos de su propia familia da a luz dentro de sí mismo a un monstruo que en las horas de sosiego le desgarrará despiadadamente.

LENGUAJE CORROMPIDO

Con poquísimas escepciones, el que usa un lenguaje corrompido, suele también tener corrompida su alma.

ACEPTACION INMERICIDA

El que acepta regalos inmerecidos no

se da cuenta que vende su conciencia a plazos y que al fin pagará muy caro lo que él creía que era de balde.

LA EMBRIAGUEZ

Los que se embriagan por hábito merecen ser llamados idiotas voluntarios.

EL SILENCIO

El que quiere convencer con gritos tiene que rendirse ante el silencio, porque el silencio es señor muy poderoso.

EL FRUTO DE LA INJUSTICIA

Pocos hombres se salvan de volverse malos cuando han sido acosados con insistencia por la injusticia.

LA DESCONFIANZA

El hombre por naturaleza desconfiado se ve muchas veces pagado con la misma moneda aun por personas que nunca desconfiarán de nadie.

DE LOS DEFECTOS

No hay madre que encuentre feo a su hijo, ni hombre que formalmente se encuentre defecto alguno.

HIPOCRESIA REFINADA

Esa galantería y esa educación tan a la moda que se practica en los salones de nuestra sociedad, en el fondo, la mayor parte e las veces, es solo un baño refinado de hipocresía.

E JUEGO

El juego es la escuela de los crímenes tolerada por las leyes de las naciones.

EL RETRASADO

No conocéis jamás asuntos delicados al hombre que por sistema llega tarde a la oficina, a la casa, a la cita, a sus sagradas obligaciones; porque creéis factorar vuestro género a gran velocidad y llegará a su destino en el último vagón del tren tardío de mercancías.

MATEO OLADERA PALMER

¿Saldrá V. de compras? Visite pues la

Casa Matons

CINE BORN Mañana Doña Mentiras

Totalmente hablada en español

por Carmen Larrabeiti y Félix de Pomés

Informaciones

Del Gobierno Civil

Por un parte de la Guardia Civil del puesto de La Puebla se enteró el señor Gobernador de la explosión de un cartucho o petardo ocurrida frente a la Casa Rectoría del pueblo de Búger.

Nos ha dicho el señor Carreras que se habían dado instrucciones encaminadas al esclarecimiento de lo ocurrido, esperando que no se reprodujeran casos de dicha índole.

Esta mañana ha visitado, oficialmente, al señor Gobernador, el Teniente Coronel don Arturo Jimeno...

Esta mañana se ha despedido del señor Gobernador el Inspector Provincial de Sanidad, señor Durich, que ha de emprender viaje a Madrid para asuntos profesionales, esta noche.

Pro obreros sin trabajo

Ayer tarde a las seis y media, se reunió en el despacho de la Alcaldía, la Ponencia que entiende en el gran festival, que estaba anunciado para el pasado sábado y que tuvo que aplazarse ante las circunstancias de aquellos días.

Presidió el Alcalde don Lorenzo Bisbal. Asistieron don José Tous Ferrer, Proprietario del Coliseo Balear, don Juan Martínez, por la Asistencia Palmerana, don José Casasnovas, Presidente de la Cámara de Comercio, don Miguel Valéns, por el Club Español, don Melchor Cloquell, del Club de Regatas, don Magin Más, Presidente del Orfeón Republicano, don José Segura, Director de la Orquesta Agrupación Artística, don Sebastián Ramis, Director del Orfeón Mallorquí, don Baltazar Forteza, Vice-Presidente del Orfeón Mallorquí, actuando de Secretario el señor Pina.

El señor Casasnovas también ostentaba la representación del Orfeón de la Protectora. El Alcalde dio cuenta del objeto de dicha reunión. Dijo que una vez solucionado el conflicto habido los pasados días, y que motivó el aplazamiento del festival anunciado pro-obreros sin trabajo, para el pasado sábado día 11, creía conveniente celebrarlo el sábado día 18 a las 9 y media de la noche.

Cambiadas impresiones acerca de los precios que han de regir, se establecieron los siguientes:

En rada general, una peseta.

Entrada mujeres y niños, sesenta céntimos.

Silla de redondel con entrada, dos pesetas 50 céntimos.

Bancos con entrada, dos pesetas 50 céntimos.

Paleos, quince pesetas.

El señor Tous Ferrer puso a disposición del señor Alcalde, para la citada fiesta mil sillones, rasgo que le fué agradecidísimo.

Se acordó dirigir cartas al Alcalde de Felanitx y Montuiri, a quienes se les comunicó dicho aplazamiento, dándose cuenta de que la expresada fiesta se celebrará el próximo sábado, a fin que dispongan la venta a Palma, de los clásicos "cavallets" y "cossiers" que como se sabe prestan al festival, su valioso concurso.

Y por último se acordó reunirse nuevamente el viernes a las seis y media para eliminar pequeños detalles.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo, vislumbrándose el éxito que ha de tener el expresado festival, integrado por un programa altamente sugestivo y de gran atracción, y que seguramente el público acudirá, por fraternidad a depositar su óbolo en beneficio de la clase trabajadora, que se halla exenta de trabajo.

Nota: Se nos dice que la composición "Gloria a España", del inmortal Clavé, será ejecutada por unas 300 personas.

Y que el joven y notable tenor Lorenzo Pons, cantará la bella página del maestro Meyerber "O Paradiso" de la ópera "La Africana" y el recitativo de la ópera "Il Pagliacci", acompañado al piano, por el distinguido amateur don José Casasnovas Obrador.

El señor Pons, embarcará el domingo para Valencia, donde ha sido con-

tratado par acantar "Marina" y se están haciendo con él y otros elementos de valía, gestiones para cantar la "Aida", también a beneficio de los obreros sin trabajo.

De Política

Un telegrama

Madrid. Presidente Gobierno Republicana. Con motivo apertura Cortes Constituyentes, Concentración Republicana Mallorca felicita V. E. por brillante discurso inaugural suplicándole patencie leal adhesión y con fianza Gobierno. García, Presidente.—Trián, Secretario.

La propietaria del "Stella Ducet", agradecida a Mallorca

La intrépida y distinguida deportista náutica Sra. Machiels, propietaria del precioso balandro "Stella-Ducet", que como oportunamente digimos había realizado la proeza de cruzar el Mediterráneo en su pequeño barco, anclando en nuestro puerto después de los accidentes que reseñamos en la información publicada, ha tenido la fina atención de dirigirnos una cariñosísima carta fechada en el puerto de Sóller.

En ella nos manifiesta la señora Machiels que antes de regresar a Francia quiere expresarnos su profunda gratitud por la acogida cariñosísima que en todas partes de la isla se le ha dispensado. También da las gracias efusivas de un modo particular a la prensa mallorquina, a los Clubs náuticos y especialmente al miembro del Club de Regatas D. José Sancho quien con gran desprendimiento le prestó un pequeño bote (por haber perdido el suyo en el viaje) que le permitió poder continuar el viaje desde Palma a Pollensa y Sóller.

El citado bote fué nuevamente enviado al Sr. Sancho en el tren de Sóller.

Termina la carta la Sra. Machiels afirmando que guardará un imperecedero recuerdo de Mallorca, en donde ha sido acogida no como una extranjera sino con una exquisita cordialidad.

Mucho celebramos que la distinguida deportista Sra. Machiels al retornar a su país, lleve una tan grata impresión de nuestra isla y de sus habitantes y al propio tiempo agradezcamos las cariñosas frases que nos dedica por la información publicada de su viaje en el "Stella-Ducet".

Por noticias particulares sabemos que la Sra. Machiels abandonó el puerto de Sóller el pasado domingo y que visitará de nuevo Mallorca en el próximo año.

Cuestiones Obreras

La "Sociedad Unión Algodonera", ha declarado la huelga al fabricante de tejidos, don Carlos Alabern.

Piden los obreros el aumento de un 50 por ciento para los que ganan 4 pesetas de jornal y un 60 por ciento para los que perciben un jornal inferior al citado.

El día 17 cesará el trabajo en dicha fábrica si no se accede a las referidas peticiones obreras.

Una circular de la Inspección Provincial de Sanidad

Medidas preventivas contra la fiebre tifoidea y la disenteria.

Existiendo como suele acontecer en esta época del año, algunos casos de fiebre tifoidea y demás infecciones vulgarmente calificadas de intestinales, gástricas, fiebres, etc., y algunos casos de disenteria especialmente infantil, se hace necesario que los Alcaldes, Inspectores de Sanidad, Médicos libres y público, en la esfera que les es peculiar en cada uso de los respectivos sectores, extremen la divulgación y aplicación de las siguientes medidas preventivas contra dichas enfermedades cuyo mecanismo de transmisión es análogo y que se propagan no solo por el enfermo sino también por portadores sanos o casi sanos de gérmenes.

a) Declaración de casos a la Autoridad Sanitaria Municipal.

b) Desinfección durante todo el curso de la enfermedad y convalecencia de los productos procedentes del enfermo y especialmente materias excrementicias y orina, así como también las ropas de cama, pañuelos, etc.

c) Hervir el agua de bebida lo pro-

pio que la leche. Abstenerse de legumbres gruesas y de frutas fácilmente contaminables. No comer ningún alimento crudo que pueda haber sido infectado.

d) Emplear toda clase de medios para combatir las moscas, pero sobre todo evitar su producción, mediante el alejamiento de las inmundicias de las inmediaciones de las viviendas.

e) Obligar en los sitios de venta a una rigurosa protección de los alimentos contra las moscas y toda clase de contaminaciones en especial por portadores de gérmenes.

f) No permitir la elaboración de helados para la venta al público sin previo permiso de las Autoridades Sanitarias Municipales correspondientes, las cuales procederán antes de concederle a detenida inspección de las sustancias empleadas, asegurándose de las condiciones y origen del agua utilizada, enseres y procedimientos de elaboración que garanticen la limpieza e imposibilidad de contaminaciones.

g) Higiene individual extremada, especialmente lavado de manos antes de las comidas. Cuidar de que los niños no jueguen con tierra u objetos sucios, evitando que lleven a la boca alimentos o sus propias manos contaminadas.

h) La vacunación artificial debe generalizarse. En el Instituto Provincial de Higiene y en la Oficina Sanitaria Municipal (Casa de Socorro) hay servicio de vacunación artificial.

i) Como medida de defensa permanente, hay que proteger los abastecimientos de agua potable de modo que toda contaminación tanto por la vía aérea (uso del cubo en las cisternas, conducciones al descuberto, etc.), sea evitada; cuidando de que la vacunación de inmundicias se efectue con las garantías necesarias, medidas acerca de las cuales se ha insistido repetidamente en circulares, folletos, hojas de divulgación, conferencias, etc., para que tan o las Autoridades Locales como los particulares conozcan la fundamental importancia de los suministros de agua y de los dispositivos de evacuación y depósito de excreta en el mantenimiento de la endemicia.

Palma 8 de julio de 1931.—El Inspector Provincial de Sanidad, Juan Durich.

Del petardo frente a la Rectoría de Búger

La guardia civil del puesto de la Puebla comunica al señor Gobernador, en comunicación de fecha de ayer, que, el día 14, el sargento y dos guardias se personaron en Búger para auxiliar al Juzgado de Instrucción del partido, que también se hallaba constituido en dicho pueblo, en la práctica de las diligencias encaminadas a la averiguación de quien o quienes pueda ser el autor o autores de la colocación de un petardo que estalló frente a la casa habitada por el párroco don Guillermo Mascaró Buades.

Donativos

Donativos recibidos para fomento de Colonias Escolares en la sección de Cultura del Ayuntamiento de esta Capital.

De la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. 500'00

De D. Antonio Canals Pons. 25'00

De D. Juan Aguiló Valentí, ex Alcalde. 50'00

Del Fomento Agrícola de Mallorca. 100'00

De la Banca March. 500'00

Del Crédito Balear. 500'00

De La Protectora Sociedad de Socorros Mútuos. 100'00

1.775'00

Palma 15 Julio de 1931.

Agrícola Comercial

Sóller.—Se da ya por terminada la campaña de limones a no cer que los precios desciendan y el fruto pueda ser recolectado en el mercado de Barcelona, aunque allí abunda el limón de gran tamaño de Murcia, uqe se expende muy barato.

Como que a consecuencia de la huelga de cargadores registrada hasta el sábado de la semana anterior en el puerto de Palma no pudo embarcarse nada, se ha notado muy poca animación en este mercado.

Han regido los siguientes precios: Ciruelas Claudias, de 20 a 30 pesetas el quintal de 42 kilos.

Peras de la Nau, de 25 a 30 pesetas el qq.

Manzanas Marineras a 15 ptas.

Naranjas, la cosecha está agotada.

La demanda de limones es nula en Francia, pues allí se aprovisionan en Italia donde las suministran a 35 y 40 ptas. la caja de 50 kilos, frontera

CAFE ALHAMBRA

ORQUESTINA PADRÓ—Serie de selectos conciertos

Programa parn hoy miércoles 15 Julio 1931

DE 10 A 12 NOCHE

- 1.º La Pastoreta i el Rosiñol Borghuño
2.º Los Claveles, Fantasia Serrano
3.º Scherezada, Poema Korsakow
4.º Marcha Turca Mozart
5.º Eva, Selección Lehner
6.º J'un just a vagaboud lover, Valse. Linumerman
7.º Broadway melody, Fox. Freed
8.º Lingin in the rain, One Step Herb

Mañana jueves, a las 10 noche, GRAN CONCIERTO

Veintimille y Marsella.

Los limones llamados "Vernas" de la provincia de Murcia se expenden a 60 y 75 pesetas los 100 kilos puestos sobre vagón español de Cerbère, Hendaya o Irún.

Felanitx.—A medida que avanza la recolección de albaricoques va confirmando la impresión de cantidad de la cosecha, lo cual evita a los industriales el apuro de ocupa a los obreros en horas extraordinarias para descongestionar los secaderos abarrotados, en anteriores años, de fruta durante el período álgido de la recolección.

Como natural consecuencia de estos los precios siguen mejorando, pagándose hoy a 13 pesetas quintal la clase corriente.

Andraitx.—La cosecha de albaricoques ha resultado reducida. Por este motivo los precios del fruto se van sosteniendo relativamente altos.

La algarroba sube pualatinamente, pues la cosecha de este año será reducida. Se pagan de 7'50 a 8'00 p'as. el quintal según clase.

Un incendio

En Pollensa a las 17 horas del día 13, se declaró un violento incendio en la casa propiedad de Catalina Vallori Font, sita en la calle de Guillermo Cifre núm. 5.

En los primeros momentos acudieron varios vecinos y la fuerza de la Guardia Civil, quienes, después de grandes esfuerzos, consiguieron localizar el elemento.

El incendio se considera casual y producido por la dueña de la casa, quien para calentar un poco de leche encendió fuego al lado de un montón de leña que se incendió.

Las llamas llegaron hasta las vizas de la cocina quemándolas y derrumbándose, en consecuencia, la techumbre.

La escuadrilla de destructores

La Escuadrilla de Destructores españoles que ayer llegaron a Palma, según dimos cuenta en nuestra edición de anoche, esta mañana a las nueve y media han salido para la mar en viaje de prácticas por nuestras aguas.

Regresarán el viernes día 17 permaneciendo en Palma hasta el lunes día 20 que saldrán para Pollensa.

No ha salido con la escuadrilla el "Velasco", el cual se incorporará mañana a sus similares en dades.

El Comandante de dicho destructor señor Espinosa de los Monteros mañana cesará en el mando, por haberse concedido el retiro conforme al nuevo decreto de la Armada.

Retiros obreros

En las oficinas de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", Quint, 6 y Brossa, 19, se ha recibido la orden de pago del Fondo de Ahorro Capitalizado de los obreros inscritos en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan.

D. Juan Adrover Xamena, del Excelentísimo Ayuntamiento de Palma; don José Vich Bauzá, del patrono don Lorenzo Amengual; don Guillermo Puig Salvá, de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares; don Francisco Colomar Coll, del patrono don Pedro Guardiola Reus; don Pedro Juan Maura Sánchez, del patrono don Antonio Roca Deyá, y Herederos de Antonio Servera Blanes, del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Dichos titulares pueden presentarse para el cobro en las mencionadas oficinas, los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 6 y domingos y días festivos de 10 a 12.

Noticias del Ejército

Retiros.—Ha sido concedido el retiro con arrego al Decreto de 25 de abril último a los capitanes siguientes:

De Artillería.—D. Sebastián Felix Blanes, don Enrique Fernández de Córdoba Lamo de Espinosa, don Fernando Lecea Guijalba, don Bernardo Miguel Rosselló, don Pedro Sols Sampol, don Miguel Thomas Riutort, don Antonio Torres Truyols, don Antonio Zaforteza Villalonga, don Pascual Zaforteza Villalonga, don Antonio Crehuet Rodríguez, don Angel Aparicio García, don Manuel Luciano Molinas, don Ramón Sampol Alorda y don Matias Pascual Sastre.

De Caballería.—D. Jaime de Oleza Bestard, don Bartolomé Ramonell y don Miguel Vidal Fluxá.

De Intendencia.—D. Jaime Oleza Guzmán de Villoria y don José Vidal Fluxá.

Músico Mayor.—D. Antonio Torrandell Alomar.

Del Cuerpo Eclesiástico.—D. Francisco Sureda Blanes.

Notas del Carnet

PERSONALES

* Se encuentra restablecida de la intervención quirúrgica que le practicó el doctor don Bartolomé Darder, la distinguida señora doña Carmen Ferrer, esposa del Subdirector del Banco Agrario don Bartolomé Pons.

* En las oposiciones celebradas en Madrid para Depositarios de Fondos de Administración Local, asimilado a la categoría de jefe de Negociado de primera clase, ha sido aprobado don Antonio Giménez Vives, Maestro del Pósito de Pescadores de Alcaldía. Le felicitamos.

DE SOCIEDAD

* Mañana jueves día 16 a las 10 de la noche en el Lawn-Tennis Club Mallorca tendrá lugar la tercera Verbena que con tanto éxito organiza dicha Sociedad.

La animación es extraordinaria, reservándose mesas en el restaurant "Ca'n Tomenu.."

DE VIAJE

* Esta mañana ha embarcado en el vapor "Mallorca" correo de Ibiza y Valencia, nuestro compañero de Redacción don Rafael Quetglas.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Fernando Peña, don Emilio Bejarano, don Bernardo Morell, don Bartolomé Jordá, don Luis Montaner, don Rafael Juan y don Juan Ordinas.

* Este mediodía han salido en el correo Jz Ibiza y Valencia don Mariano Gambea, don Ramón Rovira, don Estanislao Lopez y don Francisco Segura.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Luis Coronel, don Francisco Redondo, don Julio Nieto, don José Viens, don Cándido Ascencio y don José Llompart.

* Procedente de Suiza, donde ha pasado una temporada, ha llegado esta mañana la encantadora señorita Bebé Bucher, hija de nuestro buen amigo el propietario don Emilio.

TALIA ES COSA CONOCIDA

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Nuestra Señora de Carmen.—El Triunfo de la Cruz.—Jubilero en todas las iglesias carmelitanas.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Anunciación (Hospital) en honor de Nuestra Señora del Carmen, Fiesta de Nuestra Señora. A las diez Tercia y Misa mayor en la que ensalzará las glorias de la Reina del Carmen el Reverendo P. Juan Ginard, Propósito del Oratorio y después exposición. Por la tarde, a las seis, igual que el día anterior, devoto ejercicio a Nuestra Señora del Carmen y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Te-Deum.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empezarán en Santa Teresa en honra de la Virgen del Carmen. A las cinco y media primera misa continuando cada media hora. A las siete y media comunión general para los terciarios, cofrades y Asociación de la Semana Devota. A las diez Tercia y Misa solemne con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero. Por la tarde, a las siete y media, Trisagio carmelitano, visita a la Virgen y reserva de S. D. M.

En la parroquial iglesia de Santa Eulalia solemne fiesta en honor de la Virgen de Carmen. A las siete y media comunión general. Se celebrarán misas como en los días festivos desde las cinco y media de la mañana. Por la noche, a las siete y media el pu ño cantará el Trisagio de la Virgen del Carmen.

OTRAS FUNCIONES.—En la iglesia de Padres Carmelitas fiesta en honor de Nuestra Señora del Carmen. A las siete y media Misa de comunión general con plática por el Rdo. P. Superior. A las diez y media Misa solemne que cantará el R. don José Font y Arbós. Predicará el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. Porla tarde, después de la función se dará la Bendición Papal.

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, se celebrará solemne fiesta en honra de Nuestra Señora del Carmen. A las seis empezarán las misas rezadas. A las siete y media Misa de comunión general que celebrará el Reverendo don Antonio Llabrés, Cura Párroco de San Jaime, con plática y motetes. A las diez Tercia y Misa mayor solemne cantándose la Misa de Pío X, por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Vicario del Molinar. Por la tarde, a las seis y media, se vestirá el Sto. Escapulario de la Virgen del Carmen y se explicarán las indulgencias. A las siete y media, rezo del Santo Rosario y Triduo de la Virgen del Carmen.

Nota.—Desde las doce del 15 hasta la media noche del día 16 en las iglesias carmelitanas se gana el jubileo "toties quoties" habiendo confesado y comulgado y rogaren por las necesidades del S. Pontífice pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable a las almas de Purgatorio.

Advertencia.—Se requiere rezar en cada visita seis Padrenuestros, Ave-marias y Gloria.

En la Merced (el jueves 16) la Asociación de los Jueves Eucarísticos tendrá su misa de comunión conmemora-

tiva a las siete y media de la mañana. Por la tarde, después del Rosario, Gran Hora Santa de Reparación. VISITA.—A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

QUE ES..... "FU-FA"??

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona ha llegado esta mañana con el pasaje, valija y carga el "Ciudad de Barcelona" capitán don Francisco Nadal.

De Alicante el vapor "Sac 7" capitán don Gregorio Espina.

De Ibiza la balandra "Manuela Hernández" patrón don Juan Serra.

Ayer llegaron:

De Sagunto el vapor "Hunyatar Mendi" capitán don José Zangotico.

De Cartagena la balandra "Unión" patrón don José Serra.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga han quedado despachados:

A las 12 ha salido para Ibiza y Valencia el "Mallorca" capitán don Francisco Sastre.

A las 9 para Barcelona el "Ciudad de Barcelona" capitán don Francisco Sastre.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—S. O. fojo, mar rizada, cielo despejado.

Alcudia.—N. E. fresquito, mar rizada, cielo despejado.

Andraitx.—O. fresquito, mar rizada, cielo despejado.

Ibiza.—Barómetro 766, termómetro 27, S. O. fojo, mar rizada, cielo despejado.

Bajoli.—Barómetro 757, termómetro 25, N. fojito, mar rizada, cielo nuboso.

LA FILADORA

Bastrería y Camisería a medida

Antigua Plaza de Toros

Se ruega a los señores acreedores de Don Antonio Sureda, que fué propietario de la antigua Plaza de Toros, tengan la bondad de presentar los documentos acreditativos a don José Tous Ferrer, (plaza de Cort, 29), representante de la Comisión Liquidadora, el cual hará efectiva la cantidad que les corresponda del porcentaje del 50 por 100 producto de la venta en pública subasta de dicha Plaza de Toros.

Palma 13 Julio de 1931.—La Comisión.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

NEGOCIADO DE ARBITRIOS

Arbitrio sobre Marquesinas y toldos. - Id. id. mesas y sillones

La cobranza de las cuotas correspondientes al corriente ejercicio de los referidos arbitrios en su período voluntario, queda abierta en las oficinas de este Negociado, a partir de esta fecha hasta el día 12 de octubre próximo, advirtiendo que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus cuotas incurrirán en el apremio, según la notificación ni requerimiento, a cargo del veinte por ciento por grado, quedando éste reducido al diez por ciento si los satisfacen desde el día 13 al 22 del citado mes de octubre ambos inclusive.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Palma 11 Julio de 1931.—El Alcalde, L. Bisbal.

LA COLOCACION DE CAPITALES

por G. Mercator

Obra cuya lectura interesa a los buenos españoles, pero especialmente, al capitalismo, amenazado por la baja de la peseta; a los pequeños rentistas; a los fabricantes, almacenistas y agentes comerciales, a quienes está dedicada.

Precio: Una Peseta De venta en las principales librerías y kioscos.

AVISO

La Comisión liquidadora de la suspensión de pagos de Amadeo Alós Millán, comunica a todos los acreedores que en breve dará cuenta de las gestiones realizadas que forzosamente han sido lentas por tener que solventar asuntos que por la huida de dicho individuo han debido aclararse.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori, Castaños, 8, BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 101.

HUEVOS A 2'35 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Barquillo, n.º 11.—Cana María d'és Hous.

Se necesita

Oficial latonero, conociendo trabajo de torno.—Olmos, 131.

Teatros

BORN

En las sesiones que se celebrarán hoy en este salón se proyectarán por última vez las dos superproducciones tituladas "Qué fenómeno" por Harold Lloyd, que tan grandioso éxito han obtenido estos días y "La calle del Azar" por William Powell.

Para mañana jueves se anuncia el estreno de la superproducción titulada "Doña Mentiras," film totalmente hablado en español e interpretado por los conocidos artistas Carmen Larrabetti y Félix de Pomés.

Por referirse a dicha película reproducimos a continuación varios párrafos de una crítica publicada en un periódico del continente.

"Esta bella cinta hablada enteramente en español por artistas hispanos de relevante prestigio, encierra elementos de tan palpitante emoción dramática como la lucha entre el amor filial de dos niños que aunque apenas han salido de la infancia, sienten y razonan ya con la precocidad propia del siglo XX; el amor entre el aristócrata viudo y la mujer que le iguala en todo menos en posición social; las intrigas, mejor o peor intencionadas, de los que por motivos muy varios se oponen a las segundas nupcias del joven viudo con la que su corazón le inclina a hacer su esposa.

El conmovedor desenlace nos muestra a los dos niños, convencidos de la injusticia con que han procedido e interviniendo en favor de aquella que antes fué blanco de sus rencoros.

¿QUÉ SERA ESO?—TALLA...?

Taurófilas

La novillada de Feria en Inca.

Ya está ultimado el cartel de la novillada de feria que con motivo de las ferias y fiestas patronales de San Abdón y Senén viene celebrándose todos los años.

Esta se celebrará el próximo día 2 de Agosto y para ella se ha contratado al excelente y pundonoroso paisano Melchor Delmonte, quien acompañado del baturro Paco Cester y Pepe Cerdá muchacho valenciano que esta temporada viene pegando de firme, estoquearán seis magníficos y escogidos novillos de una acreditada ganadería.

El festival del "Club Delmonte."

Ya ha sido fijada la fecha para este memorable festival que tan importante entidad viene celebrando anualmente; los trabajos de organización ya tocan a su fin y por el carácter de la función este año promete resultar un gran acontecimiento taurino. Este se celebrará el próximo día 9 de Agosto. Ya se han abierto las listas para los señores socios que deseen tomar parte en el y se recuerdan a dichos señores socios que deseen ser los reserve las participaciones que le corresponden que estas solo se les serán reservadas hasta el día 21 del presente, pasado dicho día no tendrán derecho a reclamación alguna.

La temporada al terminar el primer semestre

Terminado el mes de Junio, se han publicado los datos taurinos referentes a lo que va de temporada.

En España, Francia y Portugal se han celebrado hasta el día 30 de Junio 130 corridas de toros, distribuidas así: Ocho en Marzo, 33 en Abril, 42 en Mayo y 47 en Junio.

Se celebraron en las siguientes plazas: Madrid, 27; Barcelona, 13; Lisboa, 9; Valencia, 8; Sevilla, 4; Granada, 5 (una en la plaza del Triunfo y cuatro en la Nueva); Málaga, 4; Arlés, Badajoz, Marsella y Burdeos, 3; Castellón, Toledo, Bilbao, Zaragoza, Ceuta, Cáceres, Córdoba, Lérida, Nîmes, Narbonne, Segovia, Alicante y Burgos, 2; y Pamplona, Murcia, Salamanca, Jerez de la Frontera, Santa Cruz de Tenerife, Madrides, Talavera de la Reina, Bézier, Ceret, Aranjuez, Cádiz, Palma de Mallorca, Perpignan, Plasencia, Figueras, Oporto, Algeciras, Vinaroz, León y Zamora, 1.

El número de corridas en que ha actuado cada espada es el siguiente: Domingo Ortega, 37; Bienvenida, 35; Bienvenida, 35; Marcial y Barrera, 29; Gitanillo de Triana, 16; Vilalta y Fuentes Bejarano, 16; Armillita Chico, 14; Niño de la Palma, 13; Solórzano, 12; Félix Rodríguez, 11; Posada, 10; Pepe Amorós, 9; Chicuelo, 8; Martínez y Balderas, 7; Saturio Torón, 6; Fortuna, Carnicerito, Valencia II, Armillita y Mariano Rodríguez, 5; Barajas e Iglesias, 4; Márquez, Zurito, Fladío Amorós y Sissani, 3; Freg, Pedrucho, Palmelón, Perla, Anselillo de Triana y David Liceaga, 2; y Pablo Lalanda, Rayito, Ortiz, Maera, Mérida, Revuelto, Gil Tovar, en negro Fructués, Carmelo Pérez y Julio Mendoza, 1.

Han tomado la alternativa este año Domingo Ortega, Carmelo Pérez y David Liceaga.

Abandonó la profesión, por este año al menos, Antonio Márquez. Y sufrieron muy craves corridas Gitanillo de Triana, Coronado, Félix Rodríguez y Manolo Martínez.

Fué inaugurada la plaza de Toros de Madrid el 17 de Junio.

Las corridas de Feria en Valencia

La empresa ha fijado el cartel para las próximas corridas de feria, que es obra del artista Ruano Llopis y ha sido editado en los talleres de la casa Ortega.

La combinación oficial—llamémosla así—de toreros y toros para dichas corridas, es la siguiente:

Día 25 de julio.—Seis toros de don Argimiro Pérez Tabernero; Manolo Martínez, Félix Rodríguez y Domingo Ortega.

Día 26.—Seis toros de don Indalecio García (antes Rincón); Manolo Martínez, Francisco Tamarit "Chaves," y Vicente Barrera.

Día 27.—Seis toros de los herederos del duque de Tovar (antes don Félix Suárez): Félix Rodríguez, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida.

Día 28.—Seis toros de don Graciliano Pérez Tabernero; Félix Rodríguez, Vicente Barrera y Domingo Ortega.

Día 29.—Seis toros de los señores hijos de don Felipe Pablo Romero; Vicente Barrera, Enrique Torres y Manolo Bienvenida.

Día 30.—Seis toros de don Antonio Pérez, de San Fernando; Enrique Torres, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega.

Día 31.—Seis toros de doña Concepción de la Concha y Fontfrade (antes viuda de Concha y Sierra); Manolo Martínez, Vicente Barrera y Domingo Ortega.

Día 1 de agosto.—Seis toros de los señores hijos de don Eduardo Miura; Félix Rodríguez, Manolo Bienvenida y Ortega.

Día 2.—Seis toros del conde de Santa Coloma y dos de don Antonio Flores; Manolo Martínez, Francisco Tamarit "Chaves," Enrique Torres y Fermín Muñoz "Armillita Chico".

En la corrida del día 26 de Julio se sortearán entre los espectadores, tres premios en metálico: uno de mil 500 pesetas, otro de 1.000 y otro de 500.

En la corrida del 2 de agosto también habrá sorteo de premios: uno de 1.000 pesetas y otro de 500.

QUE ES... "FU-FA"...

Deportivas

CICLISMO

Animación en los entrenos

Han despertado gran interés entre los aficionados las dos anunciadas pruebas que han de celebrarse el próximo domingo día 19 en el Velódromo de Tirador quedando demostrado por el crecido número de curiosos que acuden diariamente al Velódromo para presenciar los entrenos.

Alrededor del match a meta partida entre Nicolau y Flaquer se escuchan comentarios de todas formas y discusiones acaloradas no habiendo día que durante los entrenos no se hayan cruzado varias apuestas entre los espectadores.

No menos interés se nota por el match a medio fondo con entrenadores entre los equipos Salvá Coll y Santandreu-Gomila los cuales han intensificado los entrenos de tal forma que se nota de manera notable los progresos que van alcanzando a diario.

Ambas pruebas son una incógnita dado lo igualado de las fuerzas, notándose entre los contrincantes el gran interés que tiene para lograr el triunfo y es de esperar que se pondrá toda la carne al asador.

Pons tras el rodillo

El notable corredor Mateo Pons equipa la máquina de Stayer para entrenarse a medio fondo y prepararse para el campeonato de esta especialidad que seguramente se correrá a fines de Agosto próximo. Pons formará equipo con el veterano entrenador Serra que también siente de nuevo la afición a la pista.

Taberner dispuesto a correr

El campeón de velocidad de Baleares y finalista de el de España que ha estado durante dos años alejado de las carreras vuelve al cemento el cual seguramente se presentará al público de Palma el próximo día 25 festividad de San Jaime, en un match de velocidad.

FUTBOL

Junta extraordinaria en el "Club Mallorca."

Mañana por la tarde a las 7 y media se celebrará en el local del Club Deportivo Mallorca una junta extraordinaria para tratar de asuntos de gran importancia para la marcha de la Sociedad y del fútbol mallorquín en general.

Se nos suplica que acudan todos los socios de número y eventuales.

QUE ES... "FU-FA"...

Radiotelefonía

Programa para mañana: BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo en Europa y en España. 13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio alternando con discos seleccionados: "The Elite," marcha; "Weil ich

dich liebe," tango; "Al Uruguay," charleston; "Riante vie," "La infanta de los bucles de oro," selección. 14: Información teatral. "Chan tzigane," valse interméde. 14'15: Sección Cinematográfica. "Alleluia d'amour," "Danse des Bayadères," ballet. 14'30: Revista cinematográfica. "Le Roi de Lahore," selección; "Danza húngara núm. 5," "Don Justito," pasodoble. 15: Sesión radiobeneficia. 16: Cierre de la Estación. 17'30: Cotizaciones. "De mi guitarra," pasodoble, Trío Iberia; "Tosca," por Ofelia Nieto; "Ay Crispín!," schotis; "Boquita de fresa," tango, Trío Iberia; "Corazones partidos," por J. B. Gilberti; "Lo belia," vals, Trío Iberia. 18: Cotizaciones de mercancías. Valores y monedas. 18'05: Sesión Infantil. 18: El Trío Radio interpretará: "Del puente de los Suspiros," barca; "El húsar de la guardia," selección; "Ecos de mi patria," "Linares," pasodoble. Cotizaciones de monedas. 19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Campanadas horarias. Estado del tiempo. 21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Marcha de la coronación," "Juristen-Ball-Tarze," valsas; "Besa y mata," java; "Intermezzo," 21'30: Emisión de Cuplés a cargo

de la cancionista Conchita Martínez. 22: Noticias de Prensa. 22'05: "El propi vestir," conversación en catalán. 22'20: Emisión a cargo de la soprano mexicana Isaura Quirós. 22'50: Sesión veraniega de Danzas a cargo de la Orquesta de la Estación alternando con discos. 24: Cierre de la Estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Transmisión del concierto que ejecutará en el paseo de Rosales la Banda Municipal, dirigida por el maestro Ricardo Villa. 24: Campanadas de Gobernación; Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Música de baile. 0'30: Cierre de la estación.

MILAN

6'15 Informaciones Prensa. Cotizaciones Bolsa. 9'20: Discos gramófono. 10: Sesión musical. 11: Hora oficial. 11'45: Cotizaciones Bolsa. 14'45: Sesión infantil. 15: Sesión musical; Informaciones Prensa. 17: Consorcio agrario. 17'15: Música variada. 17'40: Informaciones Prensa. 18'45: "Iris," ópera. Últimas noticias.

DE LA REGION

INCA

Erección Canónica de la "Milicia Angélica de Sto. Tomás de Aquino."

Tres meses ha poco más o menos que un grupo bastante numeroso de jóvenes pedido ya el correspondiente permiso, alistábase a las filas de la Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino que el Rdo. Sr. Aguiló fundaba en la Ciudad de Inca.

Solo faltaba hacer la solemne erección canónica que tuvo lugar el pasado domingo.

Los trabajos de la junta directiva con su director señor Aguiló vieron coronados con el más grande y glorioso éxito. ¡Enhorabuena, jóvenes Milicianos, y adelante! Digno es de ser reseñado el programa que preparó la junta directiva para tales actos. Por la mañana se celebró devotísima Misa de Comunión general por su director, la que fué concurridísima.

A las 10, en el templo de los RR. PP. Dominicos que estaba ricamente engalanada y luciendo su espléndida iluminación, el M. I. D. Nadal Garra, canónigo Lectoral de la S. I. C. B., delegado especial del Excmo. e Ilmo. Arzobispo Obispo Dr. Miralles; celebró la misa solemne asistido por el Rdo. P. Superior de los Franciscanos y por los Rdos. Sres. Jaume y Colli, Pbro. Tegió el Panegírico de Santo Tomás y de la Milicia Angélica el Rdo. P. Andrés Caimari, beneficiado de esa S. I. C. B.

Cantó ajustadamente la partitura de la misa, el Orfeó L'Herpa d'Inca, que se ofreció gratuitamente.

La vasta iglesia ya dicha fué insuficiente para contener el gran número de fieles que concurrieron al acto.

Por la tarde se celebró la inauguración del Local Social que dicha asociación de jóvenes católicos posee en el claustro de Dominicos.

Dicho local está compuesto de tres grandes y espaciosas salas destinadas a Biblioteca, Sala de juegos y Salón de Actos.

El espacioso local fué elogiosísimo, por el numeroso público que le visitó.

A las 5 tuvo lugar el acto, en el salón de actos y pronunció un bello discurso de introducción el Rdo. señor Aguiló, Director que fué largamente aplaudido. Seguidamente fué entronizado el Sagrado Corazón de Jesús por el Ilmo. Sr. Delegado.

Seguidamente pronunció emocionante alocución el Vice Presidente don Juan Bisellach quien ofreció el

local en primer lugar al Corazón Divino, al delegado y a toda la distinguida concurrencia en aquel acto presente. Fué muy aplaudido.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores don José Cladera, Presidente de la Cruzada del Amor Divino de Palma, don Francisco J. Solanas, quien tuvo que interrumpir su peroración para dar lugar a los aplausos entusiastas del distinguido público, y don Luis Soler del aptronato Obrero de Palma.

Con su singular maestría, pronunció bello discurso el Rdo. señor Caimari quien fué largamente aplaudido y felicitado.

Pronunció apostólica alocución el señor Arcipreste de Inca señor Rayó. Fué muy aplaudido y finalmente se levantó el señor Garau para hablar en nombre del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, quien con sus brillantes palabras y comparaciones conquistó la atención del público. Bendijo en nombre del Arzobispo esa pujante asociación de jóvenes inquebrantables que el éxito y triunfo de estos jóvenes bajo la protección del más Santo de los sabios y más sabio de los santos sería glorioso y eterno. Tuvo frases de felicitación para el señor Director, junta directiva, milicianos y de la llamada para todos los jóvenes católicos inquebrantables a engrosar las filas de esos jóvenes hijos del Sol de Aquino.

Acabó este acto con varios vivas que pronunció el señor Vice Presidente señor Bisellach. La distinguida concurrencia salió de este acto altamente impresionada. Terminado este acto fué obsequiada la concurrencia con un modesto lunch.

Vimos en estos actos a los señores Presidente de la Congregación Mariana de Montesión de Palma, Cruzada del Amor Divino, Oratorio Parvo, delegado de la Juventud Seráfica, Antoniana, Patronato Obrero, Terceria Agustinos, Congregación de María de la Salud, Mariana dels Hostelets.

Fué leída la adhesión del Director de la Congregación de Alcúdia Reverendo señor Herrero.

Vimos también los correspondientes de "La Almudaina," "Correo de Mallorca," "La Última Hora," la Ciudad y Noticiero de Inca.

Saludamos entre otras a los señores don Miguel Mir, don Antonio Amer, don Mariano Morell y Vert, don Valentín Salas, Notario y al se-

ñor don Miguel Durán, don Andrés Cifre, Comandante-Jefe de Inca.

Deber que con sumo placer cumplimos es el de felicitar efusivamente al sacerdote señor Aguiló, Director, al entusiasta Vice presidente señor Bisellach quien se desvelaba por atender y cumplimentar a la distinguida concurrencia siendo muy felicitado, a la junta directiva fundadora y a su Presidente señor Nicolau quien impedido por grave enfermedad no pudo presidir esos actos inaugurales coronados con la mayor aureola del triunfo.

Vimos el domingo pasado el natalicio solemne y grandioso de la Milicia Angélica de Santo Tomás en Inca rogamos y anhelamos que su vida y actos sean gloriosos y eternos.

SANTANY

Grandes fiestas y Verbenas los días 24, 25 y 26 de julio del corriente en honor de San Jaime:

Día 24.—A las 16: Salida dels dimonis.

A las 16'30: Llegada de las típicas Gaita y tamboril y que acompañadas de los demonios recorrerán las principales calles de la población, anunciando el principio de las fiestas.

A las 18: Grandes carreras de cintas bordadas por distinguidas señoras de esta localidad, en la plaza Mayor.

A las 20: En la Iglesia Parroquia se celebrarán solemnes completas en honor de San Jaime.

A las 23: En la Plaza Mayor que estará artísticamente adornado y profusamente iluminado, Gran Baile de Salón, amenizado por la "Orquesta Santany" y en los intermedios suelta de globos grotescos y fuegos artificiales.

Día 25: A las 6 de la mañana toque de bandera para una banda de cnetas.

A las 8: Llegada de la Banda municipal de Felanitx que dirige el renombrado maestro D. Mateo Oliver la cual será recibida por el magnífico Ayuntamiento comisionado yendo en la Casa Consistorial en donde se les obsequiará con un espléndido lunch.

A las 9: Los demonios acompañados de las chirrimias recogerán los premios para los "Joies".

A las 9'30: E n la Iglesia Parroquial se celebrarán solemnes oficios en honor de San Jaime en el cual predicará las palabras del santo el Doctor don Nicolás Sagasse, Cura Castrense y a la salida el Magnífico Ayuntamiento obsequiará a la comisión e invitados con un refresco y al mismo tiempo la banda de Felanitx interpretará algunas composiciones de su selecto repertorio.

Alas 11'30: Grandes carreras pedestres en la calle de la Escaja disputándose los premios de ecostumbre.

A las 16'30: Gran carrera de Bicicletas campeonato de Santany. 1.º premio: Banda de Campeón y 10 pesetas, 2.º 10 pías. y 3.º 5 pías.

A las 16: En el catafeco de la Plaza Mayor Gran Concierto, por la Banda de Felanitx a base del siguiente programa: Pasodobles Amades Alabau, España-Cañí, Santander, Puentearas, Bienvenida, Domingo Ortega, La Boda de Belmonde, Piezas de concierto: Canta... Canta vals, La Canción del día, Preludio de Maruxa, Fantasia de Maruxa, La del Soto del Parral, 1.º y 2.º parte, La Leyenda del Reso, El Bayle de Luis Alonso, Ris-Ras Mazureca, Magdalena Mazureca.

A las 22: Continuación del concierto y en los intermedios se soltarán Globos Grotescos y fuegos artificiales, y en la Plaza de la República, Gran Baile amenizado por la "Orquesta Santany".

Día 26: A las 17. Grandes Carreras de Bicicletas libre para todos los corredores de la Isla. 1.º premio 25 pesetas, 2.º premio 15 id., 3.º premio 10 d., 4.º premio 5 pesetas.

A las 21: Extraordinaria Verbena en el mismo local del año pasado amenizada por la renombrada "Orquesta Calatayud" de Palma, y una banda de música en la cual habrá servicio de Res'aurant, Refrescos, puestos de dulces, Manzanilla, Turrones, etc. Morteretes, Fuegos artificiales, globos.

Nota de los precios de las consumaciones de la Verbena. Serán los corrientes y una vez empezados los actos la comisión se reserva el derecho de cambiar lo que le parezca o si por causas ajenas a la comisión tuvieran que suspenderse enotendrán derecho a reclamación ninguna y para las carreras de bicicletas los fallos serán inapelables.—La Comisión.

Engrase a presión

Servicio permanente y económico GARAGE (abierto día y noche) A. BIBILONI Aragón 14 al 18—Teléfono 45

Gacetillas

PERMISOS DE CIRCULACION EN PRUEBAS. — La Jefatura de Obras Públicas de esta provincia ha puesto en conocimiento de las autoridades competentes, en cumplimiento de lo prescrito por el Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana, que, el último número concedido por esta Jefatura de Obras Públicas para circulación de automóviles con placas de pruebas, durante el semestre anterior ha sido el 100.023, a fin de que dichas autoridades no permitan la circulación de dichos vehículos, con número igual o inferior a aquel.

HALLAZGO.—En el Cuartelillo de la guardia urbana se halla depositada

una dentadura postiza la que será entregada a quien acredite ser su dueño.

EN LOS PADRES CARMELITAS.

—Día 15: Se cantarán solemnes completas a la misma hora del novenario, finalizándose con la S.ª ve Jubileo Carmelitano. Desde las doce de hoy hasta media noche de mañana, se gana indulgencia plenaria por cada visita que se haga a una iglesia carmelitana.

Día 16: Solemne Conmemoración de Nuestra Señora del Monte Carmelo.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general con plática y cánticos.

A las diez y media, misa solemne que cantará el Rdo. don José Font y Arbós, con sermón.

Por la tarde, a las siete, solemne función, rosario, trisagio carmelitano cantado, visita a la Virgen, motete, sermón, acto seguido Bendición Papal y se terminará con el Himno a la Virgen del Carmen.

Los sermones de este día lo predicará el mismo orador sagrado, del novenario.

La parte musical corre a cargo del distinguido coro de señoritas del Niño Jesús de Praga, el cual en el oficio interpretará la misa a dos voces del maestro L. Brugarolas, Pbro.

PERDIDA.—Desde la calle de San Fel'o a la calle de San Lorenzo se extravió un billete de 25 ptas. honorarios de una sirvienta. San Lorenzo, 51-1."

AVISO.—Los alumnos del Instituto de Cartagena la balandra "Unión Nacional de 2.ª Enseñanza de Palma de Mallorca que tienen la expención del Título de Bachiller Universitario, han de presentar en este Instituto la partida de nacimiento legalizada para su remisión al Rectorado, sin cuyo requisito no se tramitará el expediente. e io-i

—MUSICA EN EL BORNE. Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería núm. 28 en el Paseo del Borne desde las 20 a las 22 del día 19.

I.—Pasodoble "Coplas y Toros," E. de Torre.

II.—Marcha "Hongroise de la Danación de Faust," H. Berlioz.

III.—Obertura "El Reloj de Lucerna," M. Marqués.

IV.—Canción del Día—Amalio y Esterella, Guerrero.

V.—Mazurka cómica, "Ris-Ras," Luna y Penella.

VI.—Pasodoble, "El Fallero," Serrano.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53

Flores artificiales. Aplicaciones para vestidos y sombreros.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora del Carmen.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche.

BORN.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno y Oriental.

Cine Born

Aparato sonoro

WESTERN ELECTRIC

HOY

Overtura Musical

Qué Fenómeno

La calle del azar

por William Powell

Dibujos sonoros

Jueves:

Doña Mentiras

totalmente hablada

en español

Garages

Hay uno para alquilar en punto céntrico.

Informarán: Librería de José Tous.

TEATRO LIRICO Gran éxito

LA SUPERPRODUCCION FOX

EL MUNDO AL REVÉS

por Victor MacIaglen, Lily Damita y Edmund Lowe

POR TELÉGRAFO

La política

LA VACANTE DE LOPEZ OCHOA Madrid 15 (2:40 t.)

Según impresiones recogidas anoche, la vacante de Comandante General de Cataluña, producida por el cese del señor López Ochoa, será cubierta por el General señor Cabanellas. EL ESTATUTO DE NAVARRA Pamplona.—Convocada por la Diputación se ha celebrado una Asamblea de Municipios navarros para deliberar sobre los proyectos del Estatuto vasconavarro y el Estatuto navarro. Asistieron 270 Delegados. Diversos pueblos manifestaron el deseo de que se siga el régimen de autonomía económica administrativa actual, oponiéndose a la aprobación de los proyectos de Estatuto presentados. A esta proposición se unieron más de un centenar de pueblos. La Asamblea por unanimidad suspendió el acto hasta que la Diputación haga un estudio de lo que representaría económicamente para Navarra la adopción del régimen que se establece en dichos Estatutos.

La apertura de las Cortes

Preparativos.—Se celebra la primera sesión.—Organización de la comitiva.—Las bandas de música tocan el Himno Nacional.—Salvas, aplausos y vítores.—Llegada al Congreso.—Ovación al Gobierno

ANIMACION EN LOS ALREDEDORES DEL CONGRESO

Madrid 14 (1 In.) A las seis de la tarde, la animación en los alrededores del Congreso aumentó extraordinariamente, situándose frente al edificio una sección de guardias de seguridad de asalto. En el Congreso se hallaban la mayoría de diputados, viéndose los pasillos concurridísimos.

UNA EQUIVOCACION AL IZAR LA BANDERA EN GOBERNACION

Al izarse en Gobernación la bandera con motivo de la apertura de las Constituyentes, equivocadamente se izó la bicolor, determinando ello gran extrañeza en el público que transitaba a dicha hora, haciendo sonar las bocinas los chófers y agolpándose algún público. Al advertir la equivocación se arrió dicha bandera, izándose la tricolor.

PARA PRESENCIAR LA APERTURA

A primera hora de la tarde se enararon las calles desde la Presidencia al Congreso. Numeroso público se estacionó desde las cuatro de la tarde frente a la entrada principal del Congreso y calle de Florida Blanca. En la escalinata de la puerta principal se ha extendido una alfombra. La cola para la tribuna pública la forman unas 300 personas, a pesar de la ebullición reducida de aquella.

LO QUE HA DICHO UNAMUNO

Unamuno ha manifestado en los pasillos de la Cámara: —El panorama no me agrada; veremos lo que sale de todo esto. Vengo dispuesto a divertirme lo más posible y a divertirme lo menos posible. Esto me da la sensación de chicos con zapatos nuevos. Sucede con este problema político lo que con un enfermo al que se impide que durante la enfermedad haga crisis y se empleen inyecciones. Soy enemigo de éstos y creo que hay que dejar hacer crítica.

LA ESCOLTA DE LOS MINISTROS

A las cinco y media acudió a la Presidencia una sección de caballería que daba escolta a los coches de los ministros.

ESPERANDO LA LLEGADA DEL GOBIERNO

En el Congreso aumenta la animación ante la llegada del Gobierno. Se nota la presencia de numerosos periodistas extranjeros. Aunque el Gobierno entrará por la puerta principal, no se ha abierto la puerta disimulada que existía en los pasillos por la cual penetraba don

El acuerdo ha sido favorablemente comentado por los elementos liberales y democráticos.

DISPOSICIONES MILITARES

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy lo siguiente: Extensa relación de jefes, oficiales, asimilados y escribientes de Oficinas Militares que pasan a prestar servicio en el ministerio de la Guerra y en diversos cuerpos. —Idem numerosos destinos de archiveros y de oficinas militares. —Circular para cumplimentar el decreto de 4 del actual, relativo a la Administración Central del Ejército, señalándose los asuntos en que han de entender y despachar los diversos organismos de la Subsecretaría y negociados de Guerra. Disponiendo que se constituya en las Comandancias generales de Baleares, Canarias, Cádiz, Cartagena y Ferrol juzgados permanentes. —Disponiendo que los jefes y oficiales farmacéuticos supernumerarios sin sueldo sean llamados al servicio activo cuando lo exijan las necesidades del servicio.

EN LA PRESIDENCIA

Minutos después de las cinco y media, llegaron a la Presidencia los señores Alcalá Zamora y Largo Caballero. Alcalá Zamora no podía disimular su satisfacción.

REUNION DE LA ALIANZA REPUBLICANA

Madrid 14 (9 n.) En la sección segunda del Congreso se ha reunido la Alianza Republicana, presidida por Castrovido. A las 6:30 del tarde congregados ya todos los ministros en la Presidencia, se organizó la comitiva para dirigirse al Congreso.

Desde una hora antes cubrían el trayecto fuerzas del Ejército. Frente a la Presidencia rendían honores fuerzas de la Guardia civil. El Gobierno se dirigió al Congreso en la siguiente forma: primeramente iba un automóvil ocupado por los ayudantes de los Ministros de la Guerra y Marina, luego seguían otros autos ocupados cada uno por dos Ministros en orden inverso a la antigüedad de las carteras o sea primero iban los de Comunicaciones y Economía y después seguían los demás; en último lugar iba el Presidente del Consejo.

Al paso de la comitiva rindieron honores las tropas, las bandas de música interpretaron el Himno Nacional y las baterías hicieron salvas.

La multitud que presenciaba el desfile aplaudía frenéticamente, vitoreando a la República y al Gobierno.

A las siete de la tarde el Gobierno llegaba al Congreso.

En la puerta principal de la Cámara, le recibieron la Comisión de Diputados bajo mazas.

El gentío que se agolpaba en la plaza de las Cortes tributó una imponente ovación al Gobierno. Los miembros de éste vestían de chaquet y los señores Largo Caballero y Marcelino Domingo de americana.

Muchos Diputados que se encontraban en el salón de sesiones salieron al pasillo central, recibiendo al Gobierno entre aclamaciones.

El Gobierno rodeado por los maderos penetró en el salón de sesiones recibiendo todos los Diputados puestos en pie y en medio de una ovación indescriptible. Se oyeron vivas a España y a la República que fueron contestados frenéticamente.

Después de hacer, ante la tribuna diplomática una reverencia, los miembros del Gobierno se sentaron en el banco azul, comenzando la solemne sesión de apertura de las Cortes Constituyentes.

ASPECTO DEL SALON DE SESIONES.—LAS TRIBUNAS

Madrid 14 (10 n.) El salón de sesiones presenta un grandioso aspecto. Las tribunas están repletas, se ven en ellas muchas damas. En la de la prensa resulta

casi imposible trabajar, pues hay infinidad de corresponsales extranjeros.

LA INSTALACION DE LA RADIO

La instalación de la radio que había en la Cámara ha desaparecido y solamente ha quedado en el banco azul un micrófono para el Jefe del Gobierno.

LECTURA DE LAS ACTAS PRESENTADAS

El Presidente señor Vázquez de Lemus ordena la lectura de las nuevas actas presentadas.

EL COMANDANTE FRANCO Y RODRIGO SORIANO

El Comandante Franco ocupa uno de los escaños de la izquierda. Al entrar el Gobierno el señor Soriano grita: Viva la República! y no el Gobierno.

DISCURSO DE ALCALA ZAMORA

El Jefe del Gobierno provisional señor Alcalá Zamora, en medio de gran expectación, comienza su discurso, diciendo: El Gobierno ha cumplido la obligación que se le impuso de restituir los poderes ante las Cortes. En un brillante párrafo recuerda los acontecimientos pasados. Asegura que el Gobierno ha recibido el premio a su esfuerzo con el espectáculo que ha dado en las calles el pueblo madrileño. Dice que la República sería injusta si no grabara en mármoles los nombres de los dos héroes que todos llevamos en el pecho. Nosotros que luchamos como ningún pueblo por la libertad no pondremos una valla frente al dolor y anhelos sociales. Expone la satisfacción que le produce este día y pide a la Cámara al resignar el Gobierno los poderes, que sea severa en el examen de sus actos porque la reputación de la República es tal, que cualquier mancha la afearía. Cuando el Gobierno declina su mandato rendirá cuentas con las manos limpias de sangre y de codicia, pero no vacías, porque se ofrecerá a la República intacta y la soberanía plena de la República, sin temor de caídas,

Dice que la República sería injusta si no grabara en mármoles los nombres de los dos héroes que todos llevamos en el pecho.

Nosotros que luchamos como ningún pueblo por la libertad no pondremos una valla frente al dolor y anhelos sociales.

Expone la satisfacción que le produce este día y pide a la Cámara al resignar el Gobierno los poderes, que sea severa en el examen de sus actos porque la reputación de la República es tal, que cualquier mancha la afearía.

Cuando el Gobierno declina su mandato rendirá cuentas con las manos limpias de sangre y de codicia, pero no vacías, porque se ofrecerá a la República intacta y la soberanía plena de la República, sin temor de caídas,

Dice que la República sería injusta si no grabara en mármoles los nombres de los dos héroes que todos llevamos en el pecho.

Nosotros que luchamos como ningún pueblo por la libertad no pondremos una valla frente al dolor y anhelos sociales.

Expone la satisfacción que le produce este día y pide a la Cámara al resignar el Gobierno los poderes, que sea severa en el examen de sus actos porque la reputación de la República es tal, que cualquier mancha la afearía.

Cuando el Gobierno declina su mandato rendirá cuentas con las manos limpias de sangre y de codicia, pero no vacías, porque se ofrecerá a la República intacta y la soberanía plena de la República, sin temor de caídas,

Dice que la República sería injusta si no grabara en mármoles los nombres de los dos héroes que todos llevamos en el pecho.

Nosotros que luchamos como ningún pueblo por la libertad no pondremos una valla frente al dolor y anhelos sociales.

Expone la satisfacción que le produce este día y pide a la Cámara al resignar el Gobierno los poderes, que sea severa en el examen de sus actos porque la reputación de la República es tal, que cualquier mancha la afearía.

Cuando el Gobierno declina su mandato rendirá cuentas con las manos limpias de sangre y de codicia, pero no vacías, porque se ofrecerá a la República intacta y la soberanía plena de la República, sin temor de caídas,

Dice que la República sería injusta si no grabara en mármoles los nombres de los dos héroes que todos llevamos en el pecho.

Nosotros que luchamos como ningún pueblo por la libertad no pondremos una valla frente al dolor y anhelos sociales.

Expone la satisfacción que le produce este día y pide a la Cámara al resignar el Gobierno los poderes, que sea severa en el examen de sus actos porque la reputación de la República es tal, que cualquier mancha la afearía.

Cuando el Gobierno declina su mandato rendirá cuentas con las manos limpias de sangre y de codicia, pero no vacías, porque se ofrecerá a la República intacta y la soberanía plena de la República, sin temor de caídas,

Dice que la República sería injusta si no grabara en mármoles los nombres de los dos héroes que todos llevamos en el pecho.

Nosotros que luchamos como ningún pueblo por la libertad no pondremos una valla frente al dolor y anhelos sociales.

Expone la satisfacción que le produce este día y pide a la Cámara al resignar el Gobierno los poderes, que sea severa en el examen de sus actos porque la reputación de la República es tal, que cualquier mancha la afearía.

Cuando el Gobierno declina su mandato rendirá cuentas con las manos limpias de sangre y de codicia, pero no vacías, porque se ofrecerá a la República intacta y la soberanía plena de la República, sin temor de caídas,

Dice que la República sería injusta si no grabara en mármoles los nombres de los dos héroes que todos llevamos en el pecho.

Nosotros que luchamos como ningún pueblo por la libertad no pondremos una valla frente al dolor y anhelos sociales.

Expone la satisfacción que le produce este día y pide a la Cámara al resignar el Gobierno los poderes, que sea severa en el examen de sus actos porque la reputación de la República es tal, que cualquier mancha la afearía.

Cuando el Gobierno declina su mandato rendirá cuentas con las manos limpias de sangre y de codicia, pero no vacías, porque se ofrecerá a la República intacta y la soberanía plena de la República, sin temor de caídas,

Dice que la República sería injusta si no grabara en mármoles los nombres de los dos héroes que todos llevamos en el pecho.

ni con enemigos, fuerte, libre de toda ingerencia extranjera. Todos fueron tan honrados que no hubo que comprar a nadie.

La República no tiene banqueros ni empresarios; es dueña de sí misma. Fué un movimiento espontáneo y honrado.

El ejército español es un verdadero colaborador de la República, no dominador de ella.

Invita a los Diputados a que vean desde la escalinata del Congreso el desfile de las fuerzas que rinden honores a la soberanía popular.

En un brillante párrafo dice que pondrá todos sus dotes al servicio de España.

Expone la delicada misión que toca realizar a los Diputados.

Dice que en los grandes momentos la única emulación es la abnegación.

Da la bienvenida a los Diputados deseándoles que merezcan la gratitud de la Patria y que también aprueben la nuestra a conciencia.

Al terminar el discurso, el señor Alcalá Zamora es ovacionadísimo.

Se suspende acto seguido la sesión.

EL DESFILE DE LAS TROPAS

El Gobierno y los Diputados se trasladan a la escalinata del Congreso, para presenciar el desfile de las tropas, el cual resultó brillantísimo.

Las fuerzas al pasar ante las Cortes vitorearon a la República. El público las ovacionó.

Las baterías volvieron a hacer salvas.

SE REANUDA LA SESION.—SE ELIGE PRESIDENTE DE LA CAMARA A DON JULIAN BESTEIRO

A las 8 de la noche se reanuda la sesión y comienza la elección del Presidente de la Cámara.

La operación resulta lenta. A las 9 y cinco minutos comienza el escrutinio que dura cerca de media hora, participando en la votación 371 Diputados.

El resultado fué el siguiente: Don Julián Besteiro 363 votos, Ossorio y Gallardo 2 votos y 6 papeletas en blanco.

Fué proclamado Presidente don Julián Besteiro, el cual fué ovacionado. Acto seguido se suspende la sesión a las 9:40, para reanudarla a las 11 de la noche.

PROSIGUE LA SESION DE CORTES

Madrid 15 (3:45 m.) A las 11:30 se ha reanudado la sesión de Cortes, bajo la presidencia del señor Vázquez de Lemus. Asisten muchos Diputados. En las tribunas hay escasa concurrencia.

Se procede a la votación de Vicepresidentes de la Cámara.

En el banco azul están los Ministros y el Presidente señor Besteiro. Habla brevemente el Sr. Alcalá Zamora.

Resultan elegidos por el siguiente orden: Marraco, radical por 265 votos; Barnes, radical socialista por 260 id.; Castrillo, de la derecha liberal por 245 id.; Madariaga, por 228 id.

Se procede a la votación de los Secretarios.

A la una de la madrugada comienza el escrutinio.

En el banco azul está todo el Gobierno. Entra el Director de Saguri-

dad, quien conferencia con el ministro de la Gobernación.

El resultado de la votación fué el siguiente: Siméon Vierre 201 votos; Ramos 201; Aldoroso 82 y Sánchez Cobira 79.

Se invita a los elegidos a ocupar sus puestos.

Desaparece la Mesa de edad. El señor Besteiro y los demás elegidos ocupan la Presidencia de la Cámara.

Los Diputados puestos en pie tributan una ovación al señor Besteiro. Este expresa la emoción que le produce el acto.

Dice que se ha realizado en España un acontecimiento que se recordará constantemente en la historia. Estoy agradecido a vuestros votos y a vuestros aplausos. No me habéis halagado con una merced, me habéis impuesto un deber de cuya dificultad me doy cuenta. Momentos son de sacar fuerzas de flaqueza para hacer lo que sea preciso. Ocupamos interinamente el cargo hasta que se constituya el Congreso.

Tenemos que pasar un período difícil, la discusión de las actas, pero estoy seguro de que sabremos dar la sensación al país de cual es la misión que nos incumbe, habida cuenta de la pureza con que se han hecho las elecciones.

Espero que se constituya pronto la Mesa, la cual defenderá a los miembros de esta Asamblea que se encuentren más aislados en ella.

Tened en cuenta que la voluntad soberana y por ende la de la mayoría, ha de predominar.

Propone y se acuerda un voto de gracias para la Mesa de edad.

Propone, para el acto obligado del Gobierno de poner en nuestra mano una norma para las sesiones, que en la sesión de mañana se nombren cuatro Diputados para que formen la Comisión de Reglamento que a base del propuesto por el Gobierno, introduzcan las modificaciones precisas. Actas y así, en tres o cuatro días estará hecho un reglamento con la misma Cámara.

Si aprobáis esta propuesta, mañana habrá que celebrar dos votaciones, y como estas son largas, por eso empezaremos a las cinco de la tarde.

Se acuerda así, nombrándose la Comisión del Reglamento.

Reitera las gracias a los Diputados y se levanta la sesión a las 1:40 de la madrugada.

DECLARACIONES DE BESTEIRO

Madrid 15 (2:40 t.) El Presidente de las Cortes don Julián Besteiro, muéstrase sorprendido de la gran votación que obtuvo.

Dijo que el cargo le abruma. No está acostumbrado a presidir más que reuniones en la Casa del Pueblo.

Afirmó que no tiene planes para el futuro. Piensa ampliar el número de escaños.

En cuanto a los debates observará la conducta que le sugieran las circunstancias cuando aquellas se produzcan.

EL GOBIERNO SE REUNIO AYER

Madrid 4 (10 n.) Por la tarde el Gobierno se reunió en la Presidencia celebrando un cambio de impresiones antes de presentarse en las Cortes.

Al entrar el Sr. Alcalá Zamora dijo: —Para mí sería hoy el mejor día de la vida si no tuviera que hablar. Es o nunca me había preocupado; hoy, sí.

El ministro de la Gobernación habló del incidente provocado por la equivocación sufrida al izar la bandera en su Ministerio.

Dijo que el Portero Mayor al coger bicolor.

El griterío popular le azaró y no la bandera tomó equivocadamente la acertó a arriarla. Agregó que el incidente carecía de importancia; pero que había atenido gracia.

El Ministro de Comunicaciones fué interrogado acerca del Estatuto Catalán. Dijo que sus impresiones eran buenas; pero hay mucho que discutir.

Lerroux dijo respecto al Estatuto catalán que a su entender no responde exactamente a lo pactado en San Sebastián.

Creo que se discutirá poco. Dependiendo de los términos de cordialidad con que se produzcan los diputados catalanistas.

A Prieto, que se le notó contrariado, le interrogaron los periodistas, contestando que se sentía algo enfermo.

EXPECTACION PARA PRESENCIAR EL PASO DE LA COMITIVA.—LOS CURIOSOS SE SUBEN A LOS ARBOLES.—SE DESGAJA UNA RAMA

En las cercanías de la Cámara y en los sitios estratégicos, fué situado un grupito de guardias de asalto.

Las calles adyacentes estaban a estadas de público.

Los guardias fueron impotentes para contener el oleaje humano. Los árboles de la plaza de las Cortes quedaron convertidos en racimos humanos. Una de las ramas se desgajó cayendo todos los que la ocupaban.

También se encaramó la gente a las carteleras de los teatros y a las rejillas de los balcones de los edificios.

El aspecto es animadísimo. El caballo de un guardia se asustó del ruido del motor, derribando al pinete. A causa de ello se produjo alguna confusión.

Alcalá Zamora no asistirá al banquete

Madrid 14 (10 n.) Se ha prestado a toda clase de comentarios la cariñosa carta que ha dirigido Alcalá Zamora a los organizadores del banquete que se celebrará hoy en el Hotel Palace, excusando su asistencia, pues, dice, por alta representación que ostenta debe permanecer a margen de todos los partidos políticos.

Muchos han interpretado que el señor Alcalá Zamora se aleja definitivamente de la derecha liberal republicana para no actuar en ningún partido político.

La destitución de López Ochoa

Madrid 15 (2:40 t.) Interrogado Alcalá Zamora en el Congreso sobre la destitución de López Ochoa, la confirmó, afirmando que no fué consecuencia de un acuerdo del Congreso sino de las facultades discrecionales del Ministro. Este manifestó que había firmado el Decreto esta mañana ocultando la noticia a los periodistas; pero habiendo circulado esta tarde la confirmó.

No se trata—dijo—de un "reserva" sino del cese en el cargo. La causa de la medida adoptada era,—añadió— "las necesidades del servicio."

Lo que dice Lerroux

Madrid 14 (2:00 p.) El Ministro de Estado, hablando con los representantes de la prensa extranjera, se mostraba satisfechísimo de la terminación de la primera etapa gubernamental.

Ahora, dijo, entramos en un período parlamentario erizado de dificultades. De todo saldrá victorioso la República.

Lerroux estima necesario acabar con la libertad mal digerida por muchos y convencer a otros de que no existen los milagros que esperaban de la República.

Respecto a Marruecos dijo: "Aunque no hubiera Tratados que nos obligaran a estar allí, por la integridad de la patria debemos quedarnos."

Refiriéndose al problema catalán dijo: Se concederá a Cataluña una autonomía que no afecte para nada la integridad de la patria. Será una autonomía dentro del Estado. Si descontentos, apelarán los catalanes a la fuerza; se les responderá con la fuerza.

Con este motivo recordó la guerra de sucesión norteamericana lo cual no ha impedido que aquella Nación sea hoy una República de las más prósperas y democráticas.

Por la restauración económica del mundo

LO OCURRIDO AYER Madrid 14 (11 n.)

Berlín.—El día de ayer será histórico en los anales, a causa del pánico financiero que produjo ya una catástrofe y estuvo a punto de originar una bancarrota de la economía alemana.

A primera hora de la mañana empezaron a circular toda clase de rumores sobre quiebras y suspensiones de pagos. Invadiendo la multitud los Bancos para retirar sus depósitos y haciéndose, en el interior y en el extranjero, numerosas compras de divisas extranjeras, lo cual originó una gran baja del marco oro estabilizado.

La alarma fué tan grande que varios establecimientos bancarios tuvieron que suspender sus operaciones por no poder atender a sus compromisos. Otros varios limitaron los pagos, a fin de que no resultase una quiebra general bancaria. El fenómeno se produjo en todo el país, especialmente en las grandes ciudades.

Por la tarde reaccionó la opinión, especialmente al conocerse la noticia de que los Bancos extranjeros daban un auxilio a Alemania. El marco subió bastante, aunque quedó dos enteros más bajo que su cotización normal. Durante la mañana de hoy la reacción se acentuó en sentido favorable.

De todas maneras el fenómeno de desmoralización y de pánico de ayer causó un efecto desastroso, y es objeto de agrios comentarios por parte de muchos diarios.

HOY ES MEJOR LA IMPRESION DEL CONFLICTO

Berlín.—En las primeras horas de hoy en los círculos financieros competentes reinaba gran ansiedad por las consecuencias del pánico financiero iniciado ayer y agravado por el cierre de varios Bancos. La retirada de fondos durante el viernes y el sábado, particularmente, fué de tal volumen, que si el apoyo que se ha requerido no llegara mañana, el propio Reichsbank se encontraría en una situación más que apurada. lo que tendría consecuencias de orden social incalculables.

Sin embargo a media mañana empezó a reinar más optimismo por las noticias que iban recibiendo de Basilea, según las cuales el Banco Internacional de Pagos había aceptado acudir en socorro de las finanzas del Imperio. Efecto de este optimismo fué la mejora de la moneda alemana con relación a las divisas extranjeras.

NORTEAMERICA.—IMPORTANTES CONFERENCIAS EN EL BANCO DE RESERVA FEDERAL

Washington.—El Presidente se

LA MUERTE SIGUE SUS HUELLAS. SE SABE que los insectos están calificados entre los más peligrosos propagadores de la enfermedad. Viven en las inmundicias y de allí vuelan hasta su casa rayendo los gérmenes de enfermedades a menudo fatales. Mátelos antes no le maten. Pulverice FLIT Mata más rápido. Por mayor: BUSQUETS HERMANOS Y CIA. Cortes, 501-A. Barcelona. Succursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Ceuta, Palma M.

Juan Jaime Jaime Garganta, nariz y oído. P. Eusebio Estada, 1. P. 10 a 1.

Hoover está dedicando toda su atención a la grave situación por que...

do a hacer declaración de ninguna clase sobre la reunión de ayer del B. R. I.

EL MINISTRO DE LA GUERRA Y LOS PERIODISTAS

Madrid 14 (10 n.) El Ministro de la Guerra señor Azaña manifestó a los periodistas que ha cesado en la Jefatura de la cuarta división o sea Cataluña, el señor López Ochoa...

BANQUETE EN EL PARDO

Madrid 15 (3'45 m.) Para festejar la jornada de hoy, el Gobierno se reunirá mañana a las dos de la tarde en banquete en el Pardo, sitio denominado La Zarzuela...

EL CAPITAN REXACH EXPULSADO DEL CONGRESO

Anoche se presentó en el Congreso con un pase prestado, el capitán Rexach. El Director de Seguridad le reconoció y ordenó que fuera expulsado...

MITIN COMUNISTA. — DISTURBIOS

Anoche se celebró un mitin comunista en el Teatro Maravillas. A la salida los asistentes se dirigieron al edificio de la Telefónica, apedreándolo.

UN TENIENTE DE SEGURIDAD RESULTÓ HERIDO DE UNA PEDRADA

Después los manifestantes se dirigieron hacia el Congreso, saliendo dispersados.

LA ASAMBLEA DE LA GENERALIDAD

En la Asamblea de la Generalidad ayer tarde se examinó el proyecto de Estatuto.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Al hablar de los conflictos obreros pendientes, dijo este mediador el Gobernador civil que siguen igual los de teléfonos y del muelle, habiéndose en este último, reanudado hoy las operaciones de descarga del carbón mineral.

DEL SUCESO OCURRIDO EN LA TERRAZA DEL COLON

Esta mañana declaró ante el Juzgado instructor del sumario la esposa del agresor, facilitando antecedentes de la familia de éste en la que se han registrado varios casos de demencia.

REGRESA A LONDRES EL GOBERNADOR DEL BANCO DE INGLATERRA

Londres. — Mr. Montagu Norman, gobernador del Banco de Inglaterra, ha regresado de Basilea y se ha nega...

resolución sobre la situación del detenido. EN EL PUERTO TAN SOLO SE TRABAJA EN LA DESCARGA DE CARBON Y DE ARTICULOS ALIMENTICIOS

Esta mañana, en virtud del acuerdo tomado ayer, reanudaron el trabajo los obreros descargadores de carbón mineral, continuando el conflicto en el mismo estado que los días anteriores.

Ultimos Telegramas

LA COMUNICACION TELEFONICA CON CATALUÑA.—EL HILO OFICIAL FUNCIONA NORMALMENTE

Madrid, 15 (11'30) El señor Galarza ha confirmado esta madrugada que la comunicación telefónica con Cataluña está cortada, desde las nueve de anoche, pero que el hilo oficial funciona normalmente.

LA SUSTITUCION DEL GENERAL LOPEZ OCHOA.—LE SUSTITUIRÁ EL GENERAL DON VIRGILIO CABANELLAS

Señaló que la designación del General Batet para sustituir al señor López Ochoa en el mando de la División de Cataluña, es sólo provisional.

CABANELLAS EN MELILLA Melilla.—Al oscurecer llegó en hidro el general Cabanellas, su hijo, una sobrina y un ayudante.

LE MUERDE UNA VIVORA CAUZANDOLE GRAVES HERIDAS Segovia.—En el pueblo de Vegas Matute, Roque Cuba, de seis años de edad, acompañaba a su padre en las faenas de la siega.

LA COMUNICACION TELEFONICA CON BARCELONA Desde las nueve de la noche está cortada la comunicación telefónica con Barcelona, acto de sabotaje producido por los huelguistas.

EXTRAÑA ORDEN Tarragona.—En Amposta un agricultor encontró trabajando en sus tierras a unos obreros no contratados.

ACCIDENTES DEL TRABAJO Burgos.—En las obras del ferrocarril de Madrid a Burgos, y en el término de Villaviada, estalló un barrido matando al capataz Angel García Arias, de 44 años.

LOS DIPUTADOS FEDERALES.— LOS VASCO-NAVARROS. — EL PRIMER PUESTO DE LA COLA PARA ASISTIR AL CONGRESO

Los diputados federales han acordado ingresar en la alianza republicana excepto los señores Soriano, Arzoaga y Barriobero.

REYERTA Valdepeñas.—Comunican de Villanueva de los Infantes que ocurrió un escándalo a la Puerta del Bar Paganero.

TORMENTA Valparaiso.—Se ha desencadenado una gran tormenta que ha ocasionado grandes daños.

que conduca, en su mayor parte, los correos de Baleares. Hasta el presente, las negociaciones entabladas para solucionar el conflicto, no han dado resultado positivo alguno...

El primer individuo de la cola formada para asistir a la reunión del Congreso, vendió el puesto a una señorita por la cantidad de cincuenta pesetas. Otros puestos se pagaron a razón de cuatro y cinco duros.

REUNION DE LOS DIPUTADOS AGRARIOS.—LA DIRECCION DE LA MINORIA RADICAL Esta tarde se reunirá en el Congreso los Diputados agrarios para constituir una minoría. Asistirá a dicha reunión el señor Royo Vilanova.

CONTRA EL EMPLEO DE MAQUINAS EN LA AGRICULTURA Sevilla.—Comunican de Villaverde de Río, que dos hermanos agricultores han denunciado que estando trillando con una máquina se les presentó una pareja de guardias municipales con orden del Alcalde de que cesaran de utilizar la máquina, a lo que se negaron.

LA "GACETA," La "Gaceta," publica una disposición declarando que las letras de cambio y demás documentos de giro que libren los Sindicatos Agrícolas y Pósitos, como también las que acepten éstos, están sujetos a la escala del artículo 138 de la Ley del Timbre.

EN ZAMORA TAMBIEN SE IZO LA BANDERA BICOLOR Zomora.—Ayer al izarse la bandera en el Ayuntamiento con motivo de la apertura de Cortes, el ordenanza, por error, izó la bandera bicolor. El público escandalizó y silbó.

LA IZQUIERDA REPUBLICANA DE CATALUÑA nombra secretario a don Antonio M.ª Sbert

Madrid 15 (11'30 m.) Se ha reunido en el Congreso la minoría constituida por la izquierda republicana de Cataluña, nombrando presidente a don Luis Companys y secretario a don Antonio María Sbert.

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

COMISIONES.—ALOMAR FORMA PARTE DE UNA DE ELLAS Madrid 15 (11'30 m.)

PARA FERIAS Y FIESTAS

Inmenso surtido de guimaldas de diferentes gustos y tamaños. Flecós vistosisimos de papel de seda. Grandes y modernos adornos para salones y jardines para verbenas.

Venas al por mayor y menor. Librería de José Tous, Plaza de Cort, t29.

Nuevo partido socialista

REUNION DEL CONSEJO DE IMPERIO Madrid 15 (11'0 t.)

Berlin.—Se ha constituido un nuevo partido socialista real. En su programa figura la elección de un rey por vía parlamentaria; anulación de los cargos del Estado; reparaciones, revisión del Tratado de Versalles; reintegración de la scolonia a Alemania y restablecimiento del servicio militar.

Se ha acogido con broma al nuevo partido. Parece que en la reunión de anoche del Consejo del Imperio, trató de dar por terminados los días inhábiles para la Banca y restablecer la normalidad.

Se dice que el Gobierno ha requerido al Schach para que asuma las funciones de Comisario de Divisas.

Las huelgas en Sevilla

LOS TELEFONISTAS.—ACTOS SE REANUDA EL TRABAJO.—COMISION APEDEADA. Madrid 15 (11'0 t.)

Sevilla.—Los huelguistas de telefonos cometen muchos actos de sabotaje. Han cortado el cable a cuatrocientos abonados y dejado incomunicados a otros doscientos.

Se trabaja activamente en varios sectores en la reparación de los desperfectos. Diariamente aumenta el número de empleados que entran al trabajo.

Las demás huelgas permanecen en el mismo estado. Se desarrollan tranquilas. Los comunistas metalúrgicos han dicho que no huelgan por solidaridad con los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, sino por cuestiones aparte.

Han pedido al Gobernador que interceda acerca de los patronos recabando determinadas concesiones. E Utrera los obreros desobedeciendo al Sindicato reanudaron el trabajo.

Cuando se presentó la comisión de huelga intentando obligarles a parar fue apedreada diciéndola que les mataría uno les dejaban trabajar. Los comisionados se retiraron.

COTIZACIONES Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Deuda Interior, Cédulas Banco Hipotecario) and Price/Value.

Bolsa de Barcelona ACCIONES

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Operaciones a Plazos, Nortés) and Price/Value.

Bolsa de Madrid (Urgente)

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Londres, París) and Price/Value.

Automóviles de ocasión

- RENAULT 6 cv. Roadster tipo moderno. Id. 6 cv. Sedan seminuevo. Id. 10 cv. Torpedo 4 plazas. Id. 10 cv. Sedan 5 plazas. Id. 8 cv. 6 cilindros Sedan Monasix. CITROEN 10 cv. Torpedo 4 plazas. LORRAIN Dietrich Tout Tens 7 plazas. DONET 6 cilindros sedan 4 plazas.

Automóviles RENAULT

Borne esquina Gran-Vía. Teléfono 3-2-3

Advertisement for FIMOL BUSTO CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS. Includes an illustration of a man's face and text describing the product's benefits for stress and anxiety.

Bolsa de Barcelona ACCIONES

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Operaciones a Plazos, Nortés) and Price/Value.

Bolsa de Madrid (Urgente)

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Londres, París) and Price/Value.

Fuegos Artificiales Espinós

Depósito y venta exclusiva:

Droguería CAN SUAU, de LUIS RATIER NADAL

GALERA, 18 y 20.

Ramilletes completos para jardines, fiestas y verbenas, voladores, bengalas, fuegos japoneses, acuáticos, globos, farolillos y guimaldas.

PRESUPUESTOS Y FOLLETOS GRATIS



BALEAR PENSION

TOMAS SBERT

Habitaciones con vista a la Rambla, monumento Colón y Puerto. Bien conocida en Baleares.

José A. Clavé, 3, pral. 1.º

No equivocarse, no confundirse con «La Palmesana».

Pensión completa desde 8 pesetas. Barcelona.



PAPEL DE FUMAR

BAMBU

Banco Hipotecario de España

Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos, 12

Delegación de Propaganda en Palma:

Plaza de Cort, 26

Préstamos Hipotecarios Amortizables de 5 a 50 años libres del impuesto de utilidades, sobre fincas rústicas o edificios construidos o en construcción.

Cédulas hipotecarias privilegiadas al 5, 550 y 6 por ciento, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y del capital social y sus reservas. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado. Y tramita el seguro de amortización para las Cédulas 6 por 100.

Servicio gratuito de información y asesoramiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma.

DELEGADO PARA BALEARES:

Juan Mulet Roig

Préstamos realizados en toda España:

1.950 millones

Cédulas hipotecarias en circulación:

1.210 millones

SE VENDEN

tres carros, una galera, dos juegos arneses y otros utensilios de cochera. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Compra y Venta

de Neumáticos y Cámaras usados y de ocasión. Aragón, 4, carretera de Inca.

ADMITIRIA

Lecciones de Aritmética por las mañanas de ser posible de 8 a 9 y al rededor del ensanche, entre estaciones del Ferrocarril a la Puerta de San Antonio. Ofertas por escrito Marqués de Fuensanta, 9).

VENDO CASA

en el Ensanche. Razón: Valseca, 18, pral.

TRASPASO

Tienda con vivienda punto más céntrico de Palma, con o sin existencias. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

CARRO

Tamaño grande se necesita. Calle Luis Martí, 31.

PERROS

Dos perritos hermanos, 7 meses, inteligentes y bonitos, buscan hogar, juntos o separados con persona o familia cariñosa con animales, motivo viaje. José Villalonga, 46—Terreno.

Vendo o cambio

Camión FIAT carrocería cerrada por auto dos, cuatro plazas. Socorro, 63.



GENERAL ELECTRIC

Refrigerator

Nevera eléctrica.

Resuelve la refrigeración eléctrica de una manera práctica y definitiva. Su gran sencillez es el resultado de 15 años de investigaciones en los laboratorios de electricidad de la GENERAL ELECTRIC C.º. los mayores del mundo.

Concesionaria exclusiva «S. I. C. E.»
Subdelegación Baleares

Tamorer, 1, pral.—Palma

Venta y demostraciones

J. Badia Bros—Peregil, 12.
F. Bisquerra Botinas—San Miquel, 207.
Antonio España—Plaza Santa Eulalia, 9.

Casa Radio—Pelaies, 23.
«Gas y Electricidad»—Morey, 35.
Lamberto Juncosa—San Nicolás, 22.



Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

DEVENTA EN TODA PARTES

LABORATORIO
CASPE 32
BARCELONA

MARIA MONJO

COMADRONA
Olmos, 60—1.º

San Hilario Sacalm
Gran Hotel de España
de Francisco Sisquella

Sucesor de Miguel Martí.
Con todo el confort moderno.
Muy propio para familias.—Teléfono, 20.

VENDO SOLARES

frente orilla del mar. Informes: José A. Clavé, 3—Palma.

Laud de 42 palmos

se vende casi nuevo con motor Bolinders de 10 HP. provisto de cabina en dos camarotes, aparato y otros enseres. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

AGENCIA ROCA

Calle Santo Domingo, 18

Pasaportes.
Carnets chófer.
Licencias de caza.

Se tramita toda clase de documentación.

Se necesita

un oficial de barbero para miércoles, sábados y domingos calle 14 de abril, 22, Can Gamundi—Pont d'Inca.

OCASION

máquinas de coser y bordar usadas se venden garantizadas. Rápida, Wertheim y Singer. Calle Teatro Balear, 5.

CRIADA

Que sepa algo de cocina se necesita, calle del Mar, 6, 1.º mstil presentarse sin buenas referencias. Ganará de 40 a 50 ptas.

Se necesita

una criada que sepa su obligación. Inútil presentarse sin buenos informes. Pensión La Catalana. Apuntadores, 45, 1.º—Palma.

SE VENDEN

varios muebles y una sillería, San Nicolás, 25, 3.º, 1.º

SE VENDE

Por ausentarse una finca con dos pisos y dos bajos y un solar con casita medio hecha a 2 kilómetros de la capital. Razón: calle Colón, 17—1.º

Xarel - Most

Zumo puro de uvas frescas escogidas
Esterilizado sin alcohol

La bebida ideal para sanos y enfermos

Representante exclusivo

G. Adrover Marqués

Agente Comercial Matriculado

Obispo Maura, 80—Palma de Mallorca.

De venta en Colmados y Farmacias.

ESCOPETA

compraria de dos cañones para pólvora sin humo en buen estado. Informes: de 2 a 4. Sindicato, 173—4.º

Se necesita

muchacho de unos catorce años que sepa leer y escribir, calle de San Miguel, 135 (despacho).

SE ALQUILA

entresuelo en la calle Jaime II, núm. 32, propio para despacho. Razón: Santo Domingo, 1—Rodas Desclaux.

SE VENDE

Auto turismo de 9 HP, cuatro plazas, en perfecto estado. Informes: Infanta Isabel, 53—2.º

YEGUA

de 7 años con guarniciones y dos carretones; y una moto se venden a mitad de su valor. Informes: Café Can Salat, puerta San Antonio.

Exhibiciones baile

Profesor catalán próximo llegar se ofrece Hoteles, Restaurants, etc., etc. Escribir a Z, plaza Santa Eulalia, 10.

PERDIDA

una rueda de auto disco negro por carretera Manacor, gratificarán su devolución en calle Oliva, 12.

Se vende moto

2 H. P. precio económico. Razón: Gabriel Muntaner, calle Mateo E. Lladó, 11.

Chico para Café

Hace falta de 14 a 15 años. Bar Royalty, Plaza de Cort.

Mecánico y aprendiz

especializados en reparaciones de automóviles, se necesitan. Inútil si no son muy competentes. Av. Alejandro Rosse-lló, 122.

Se necesita chico

para cuidar perros, 5 horas al día. Sueldo 50 ptas. Calle de Danús, 14, piso 3.º

DESEAMOS

conocer fabricantes cestos para exportar frutas frescas, buen asunto. Escribir a X Plaza Santa Eulalia, 10.

TO BE SOLD

Beautiful houses near the sea side. Information, 10 a 12. Boislería, 17.

Medio Oficial barbero

Se necesita en la barbería de Bartolomé Palou, Plaza Santa Catalina, 54.

HOTEL

Se desea traspasar con buenas condiciones. Informes: Hotel Splendide Plage Can Pastilla.

SE VENDE

Una báscula de pesar carros en buen estado. Informes: Industria, 90, Fábrica de Vidrio—Santa Catalina.

Máquina Underwood

Por ausentarme la vendo a precio de ganga. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Auto Renault torpedo 6 HP, en buen estado. Razón: calle 93, núm. 9, de 8 a 12 entre Anselmo Clavé y Alejandro Rosse-lló.

MUEBLES

se venden en buen estado, y un gramófono. Maimé, 7, 1.º, de 3 a 7.

Garage Americano

Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30

Se necesita

muchacho de unos 12 años que sepa leer. Informes: plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

auto Donet Zedel 7 HP, 4 plazas, perfecto estado. Informes: Ca ses Rafaletas—Portopi.

PERDIDO

un reloj pulsera oro de señora desde Cort a Baleario S'Aigo Dolça, se ruega su devolución por ser recuerdo de familia. Se gratificará en La Asistencia Palmesana.

SE VENDEN

Números sueltos atrasados de las revistas **Nuevo Mundo** y **Mundo Gráfico** y algunos tomos completos. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Farmacéuticos

Se ofrece practicante con mucha práctica, de noche o de día. Razón: Tamorer, núm. 1, entresuelo.

SE ALQUILA

En Establiments, todo confortable, chalet amueblado, cuarto de baño, instalaciones completas, cuatro dormitorios, garage, rodeado de jardín y verja, cerca de tranvía.
Para más informes a Miguel Bover, Bar Expres, Av. Antonio Maura, 2.

Café gran ocasión

En el punto más céntrico de Palma y poco alquiler, se vende por tener que ausentarse el dueño. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.